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         REPUBLICA DE CHILE 
MUNICIPALIDAD DE RENAICO 
      SECRETARIA MUNICIPAL 
 
 

ACTA Nº4 
 
 
                     SESION ORDINARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL 
 
 
DIA   : 04 de Febrero del 2014. 
HORA                       : 10:00 horas en dependencias del CESFAM de Renaico.  
ASISTENCIA           : Incompleta 
PRESIDE            : Preside el consejo Sr. Alcalde, actuando como Secretario 
Municipal  y del Concejo y Ministro de Fe Don Gastón Trincado.  
  
 
A la hora señalada se declara abierta la sesión y se procede con la tabla de hoy. 
 
Sr. Alcalde: En el nombre de Dios damos inicio a citación ordinaria Nº4 
 
  TABLA: CITACION ORDINARIA Nº 4 
 
 
1.- Acuerdo para aprobar, acta Ordinaria Nº 01, acta Ordinaria Nº 03, y acta 
extraordinaria N°1 
2.- Correspondencia  Recibida y Despachada. 
3.- Cuenta Sr. Alcalde. 
4.- Acuerdo para aprobar, Modificación Presupuestaria Educación N°1. 
5.- Acuerdo para Aprobar, Bases para Licitación de transporte Escolar 2014. 
6.- Presentación Programa Senda de actividades de Promoción2014.  
7.- Puntos Varios. 
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Sr. Alcalde: Acuerdo para aprobar, acta Extraordinaria Nº 01, Sra. Elcira Morales 
 
Sra. Elcira Morales: No estuve 
 
Sr. Alcalde: Sra. Carolina Matamala 
 
Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sra. Yamilet Fonseca 
 
Sra. Yamilet Fonseca: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sr. Felipe Pino 
 
Sr. Felipe Pino: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sr. Patricio Belmar 
 
Sr. Patricio Belmar: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: De acuerdo  
 
Sr. Secretario Municipal (s): Punto N°1, por  5 votos hay Acuerdo para aprobar 
Acta Extraordinaria N°01, pero aquí en la tabla dice acuerdo para aprobar acta 
ordinaria N°1 
 
Sra. Carolina Matamala: Lo que pasa es que se equivocaron al enviar la tabla, aquí 
debería decir acta extraordinaria N°1 
 
Sra. Yamilet Fonseca: Y la acta ordinaria no esta  
 
Sr. Secretario Municipal (s): Estos son los antecedentes que a mí me solicitaron 
 
Sra. Carolina Matamala: No enviaron el acta Ordinaria N°1 
 
Sr. Secretario Municipal (s): Entonces va a ver que decirle a la secretaria que 
corrija eso, se procede a las firmas. Insisto a esa acta ordinaria N°1 que les pase, les 
faltaban las firmas  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Es que esa acta no nos llegó a nosotros 
 
Sr. Secretario Municipal (s): Eso fue lo que me explico Gustavo, eso era lo que les 
trataba de hacer ver, que ustedes en un concejo don Carlos quedo de entregarle un 
decreto de Modificación 
 
Sr. Alcalde: Entonces se aprobó el acta Extraordinaria N°1 y firmamos el acta 
Ordinaria N°1. Acuerdo para Aprobar acta ordinaria N°3, Sra. Elcira Morales 
 
Sra. Elcira Morales: Yo no la voy a aprobar porque no tengo la información  
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Sr. Patricio Belmar: Rescato lo que dijo Gustavo Chávez que cuando uno aprueba 
un punto es distinto a lo que está en el acta  
 
Sr. Alcalde: Si así que vamos a aprobar, Sra. Elcira Morales  
 
Sra. Elcira Morales: Me abstengo porque no tengo la información de la 
modificación 
 
Sr. Alcalde: Parece que no se puede abstener  
 
Sra. Elcira Morales: Si se puede, no voto no más 
 
Sr. Patricio Belmar: Señora Elcira uno se debe abstener cuando tiene intereses o 
algún familiar 
 
Sr. Alcalde: Tomemos acuerdo, Sra. Elcira Morales 
 
Sra. Elcira Morales: No estoy de acuerdo, porque no tengo la información, y 
cuando se tocó el tema de la Modificación yo no estaba, y en esta acta también 
estuvo el tema y yo lo rechace  
 
Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sra. Yamilet Fonseca 
 
Sra. Yamilet Fonseca: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sr. Felipe Pino 
 
Sr. Felipe Pino: Yo no estuve ese día 
 
Sr. Alcalde: Sr. Patricio Belmar 
 
Sr. Patricio Belmar: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Yo no estaba  
 
Sr. Secretario Municipal (s): Punto N°1, por  3 votos hay Acuerdo para aprobar 
Acta Ordinaria N°03, y el rechazo de la señora Elcira producto de que dice que no 
tiene toda la información para aprobar esta acta, se procede a las firmas  
 
Sr. Alcalde: Punto N°2Correspondencia Recibida y Correspondencia Despachada 
 
Sr. Secretario Municipal (s): No existe Correspondencia Recibida y 
Correspondencia despachada  
 
Sr. Alcalde: Punto N°3 Cuenta del Alcalde, bueno contarles que estuvimos de 
aniversario fue sin novedad, resulto como estaba planificado, posterior a ello 
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también se hizo distintas reuniones con agricultores para llevar a cabo una nueva 
actividad que es la expo agrícola que es un espacio frente a la COPEC que también 
termino sin novedad, también durante la semana tuvimos reunión con la Malleco 
Norte, tema a tratar que tiene relación con la creación del ejecutivo y 
posteriormente con el tratamiento de residuos que se está trabajando, así que 
quedan reuniones pendiente en relación a eso, estaríamos convocados en unas 
semanas más con la señora Elcira que es el concejal  asignada para esta materia, 
que es de residuos solidos     
 
Sra. Yamilet Fonseca: Y donde  
 
Sr. Alcalde: No tenemos residuos sólidos, estamos creando en las cuatro Comunas, 
Angol, Collipulli, Ercilla y Renaico, estamos haciendo un centro de residuos 
sólidos para nosotros, hay una compra de unas 100 hectáreas y posteriormente a 
ellos se le están haciendo todo lo técnico, para llevar a cabo este gran proyecto, es 
una gran inversión 
 
Sra. Yamilet Fonseca: Tiene visto donde va a quedar 
 
Sr. Alcalde: El terreno esta comprado 
 
Sra. Yamilet Fonseca: Donde será  
 
Sr. Alcalde: Entre Angol y Collipulli, también hemos tenido reuniones con el club 
deTejo y se hizo un campeonato también con ellos, se premiaron y también se hizo 
un cuadro angular de futbol, en la cual estuvo presente la concejal Carolina 
Matamala. 
También se llevó a cabo el fin de semana una competencia de bicicleta con 28 
competidores también término sin novedad, y hoy día se da inicio a la fiesta 
Costumbrista en el balneario Municipal de la Comuna.  
Punto N°4 Acuerdo para Aprobar Modificación Presupuestaria de educación N°1 
 
Sra. Elcira Morales: Yo estuve analizando las actas don Rodrigo y en ninguna 
parte sale la idoneidad de las personas que van a trabajar, eso es súper importante 
para educación  
 
Rodrigo Alarcón (DAEM): Eso es un requisito legal   
 
Sra. Elcira Morales: Ya pero igual tendría que quedar en observación de las bases, 
porque si no esta  
 
Rodrigo Alarcón (DAEM): Eso tenemos que hacerlo nosotros, y toda persona que 
ingresa a educación tiene que tener todos los requisitos, que tenga cuarto medio y 
certificado psicológico, condición de salud y que tenga el registro de pedófilos, 
esos son los requisitos legales.  
Entonces si se fijan en las bases nosotros vamos más allá del valor del transporte 
escolar, la calidad y la seguridad de los buses, el tema es que sean vehículos 
nuevos que cuenten con la seguridad, que la persona tenga experiencia en 
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transporte escolar, también debe tener un certificado del Ministerio de transporte 
que acredite que está capacitado para el transporte escolar   
 
Sra. Elcira Morales:Esto con que se va a financiar  
 
Rodrigo Alarcón (DAEM):Con la SEC en primera instancia, y en segunda instancia 
con recursos que llegarían este año para eso si ustedes se fijan les colocamos ahí el 
tema de financiamiento, en especificaciones técnicas que el primer estado de cargo 
se realizaría en julio, lógicamente para esperar la llegada de los recursos siempre 
todos los recursos que llegan a educación una de las cosas que siempre fomentan 
es el tema del transporte escolar, FAJEM, fondo de revitalización, la SEC, es uno de 
las cosas que más permiten en el tema de transporte escolar, por eso le colocamos 
en primera instancia el tema de la SEC, luego otros fondos destinados para tales 
efectos y finalmente el último plazo el tema de recursos propios  
 
Sra. Elcira Morales:La SEC no se prioriza para el transporte escolar  
 
Rodrigo Alarcón (DAEM):Pero es una de las cosas para las que se debe priorizar, 
por la SEC se puede  
 
Sra. Elcira Morales:A nosotros en una charla que nos hicieron decían que no 
correspondían 
 
Rodrigo Alarcón (DAEM):Siempre cuando estén justificadas los planos de 
mejoramientos de los colegios se pueden incorporar, incluso se pueden contratar 
personal, auxiliares, es la figura que uno forma en la Comuna.  
Para mí el tema de transporte escolar es un tema súper necesario, somos una de las 
pocas Comunas que no tenemos transporte escolar licitado, el sistema de 
transporte escolar actualmente que tiene el departamento de educación 
absolutamente deficiente en todo sentido y riesgoso, los vehículos están en mal 
estado, en cualquier momento puede pasar algo, por obra y gracia de Dios no ha 
pasado nada, a veces los chiquillos quedan votados, y seguramente ustedes como 
concejales o el Alcalde reciben quejas de que los furgones no cumplen todos sus 
recorridosy el furgón es una manera de incentivar la matricula  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Eso le quería consultar yo don Rodrigo porque tenemos 
artos recorridos y eso es muy novedoso y también llamativo para la gente y yo no 
sé si han tenido contacto con los directores si ya hay matriculas como en Rigüe, en 
Santa Amelia 
 
Rodrigo Alarcón (DAEM): Estos son los mismos recorridos que se subdividieron 
que están haciendo actualmente los dos choferes del DAEM  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Cuantos niños hay más o menos de la octava región  
 
Rodrigo Alarcón (DAEM):No tengo bien ese catastro, por eso al final le pusimos el 
sistema Comunal de Educación se reserva el derecho de modificar algunos 
recorridos de acuerdo a la factibilidad de matrícula y otras condiciones, puede ser 
que de repente en un recorrido hayan dos alumnos y por dos no vale la pena  
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Sra. Yamilet Fonseca: Claro porque la subvención no da, yo estaba sacando la 
cuenta y son $96.000 por recorrido en dos son $192.000 
 
Rodrigo Alarcón (DAEM): Por eso se le puso hay son $400 pesos por kilómetro. 
Todo el servicio de transporte lo vamos a internalizar incluso aquí si ustedes se 
fijan, colocamos un recorrido para también el traslado vespertino, para la 
educación nocturna y el recorrido 9 son de 600 kilómetros que dejamos de libre 
disposición 
 
Sra. Yamilet Fonseca: Que va a pasar con los vehículos que tenemos en Educación 
 
Rodrigo Alarcón (DAEM): La idea  de esos vehículos es rematarlos, porque tengo 
entendido que después de dos años, tres, o cinco años se pueden rematar los 
vehículos, salvo que se cuente con el certificado de algún mecánico que el 
vehículoestá en condiciones de seguir  
 
Sra. Carolina Matamala: Cuanto tiempo llevan esos vehículos   
 
Rodrigo Alarcón (DAEM): Tres o cuatro años, pero esos vehículos andan 
alrededor de 300 kilómetros diarios en camino de ripio, por eso hoy en día se está 
fomentando el tema del transporte licitado 
 
Sra. Elcira Morales: Y si no se lograran las matriculas que van a hacer con el 
recorrido 
 
Rodrigo Alarcón (DAEM): Se modifican, en las especificaciones técnicas abajito  lo 
dicen  
 
Sra. Elcira Morales: Que pasaría si no nos aprueban el FAJEM 
 
Rodrigo Alarcón (DAEM): No, si este año van a llegar recursos, lo que pasa es que 
este año el FAJEM desaparece y se va a fusionar con el fondo de revitalización.  
Otro requisito es que todos estos alumnos lleguen a las ocho y media a sus lugares 
de estudios porque hoy día están llegando hasta un  cuarto para las diez    
 
Sra.Elcira Morales: Hay un traslado de Tolpan hacia la Escuela Nobel Gabriela, 
cual es el objetivo de eso, cuando ellos escuela tienen y corresponde a la misma 
Comuna 
 
Rodrigo Alarcón: Hay un tema claro yo no tengo la facultad legal para obligar a 
algún apoderado de un determinado sector a que matricule a sus hijos en ese 
sector. Nosotros estamos en el proceso de hacer llamativa la oferta de estudio de 
Renaico y en ese sentido tenemos la recreación de las actividades, el Liceo 
nocturno, el transporte escolar es súper necesario, si ustedes se fijan hoy día todos 
los colegios compiten y les colocan transporte escolar gratuito  
 
Sra.Elcira Morales: Este viernes van a subir las bases, van a licitar, pero vamos  
licitar sin tener un presupuesto que respalde el proyecto  
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Rodrigo Alarcón (DAEM): Yo estoy apostando que van a llegar los recursos y van 
a llegar  
 
Sra.Elcira Morales:Son realmente cosas delicadas don Rodrigo   
 
Rodrigo Alarcón (DAEM):Por eso yo doy mi punto de vista técnico, yo no decido, 
insisto pero después no me digan a mí que están llamando apoderados, yo 
entiendo que la decisión es de ustedes pero yo estoy apostando a recursos que van 
a llegar, ahora si yo tengo que firmar la responsabilidad yo no tengo ningún 
problema  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Don Rodrigo pero esto se puede caducar, en caso de que no 
lleguen los recursos  
 
Rodrigo Alarcón (DAEM):Insisto si miramos para atrás desde que apareció el 
FAJEM, esos recursos se pueden fusionarpero no van a desaparecer  
 
Sr. Alcalde: Pasemos a votación,Sra. Elcira Morales 
 
Sra. Elcira Morales: Es que a mí mepreocupa mucho el tema de la situación en la 
que esta educación de no tener la plata para pagar al proveedor, y ojala después no 
estemos demandados por no pagos de recorridos que no corresponden  
 
Rodrigo Alarcón (DAEM):No va a pasar eso 
 
Sra. Elcira Morales: Usted dice que asume la responsabilidad 
 
Rodrigo Alarcón (DAEM):Si absolutamente   
 
Sra. Carolina Matamala: Alcalde, la verdad es que tienen harta razón la señora 
Elcira y el transporte escolar es súper necesario para la Comuna, para los alumnos, 
pero a nosotros, especialmente a mí me preocupa tener algo tan importante sin 
tener la seguridad la certeza de que esos recursos van a llegar el día de mañana, es 
una preocupación para que usted también la entienda  
 
Rodrigo Alarcón (DAEM):Si yo la entiendo, soy yo el sostenedor del sistema  
 
Sra. Carolina Matamala: Dado lo que paso la vez anterior también cuando se 
devolvieron muchos recursos sin poder utilizarlos  
 
Rodrigo Alarcón (DAEM): Ahí hubo un error administrativo, nosotros este año 
nos reunimos con finanzas y adquisiciones, hemos tomado todas las medidas, para 
no devolver grandes cantidades de dinero    
 
Sra. Elcira Morales: A caso Control le informo a usted de la producción de los 
gastos  
 
Rodrigo Alarcón (DAEM): Está aprobado por control y SECPLAC el oficio  
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Sr. Alcalde: Pasamos a votación,Sra. Elcira Morales 
 
Sra. Elcira Morales: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sra. Carolina Matamala 
 
Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sra. Yamilet Fonseca 
 
Sra. Yamilet Fonseca: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sr. Felipe Pino 
 
Sr. Felipe Pino: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sr. Patricio Belmar 
 
Sr. Patricio Belmar: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: De acuerdo 
 
Sr. Secretario Municipal (s): Punto N°5, por  6 votos hay Acuerdo para aprobar 
Bases para Licitación de Transporte Escolar 2014 
 
Sr. Alcalde: Nos saltamos el punto N°4  
 
Sra. Carolina Matamala: Pero ya tenemos el punto N°5 listo  
 
Sr. Alcalde: Punto N°4 Acuerdo para Aprobar Modificación Presupuestaria de 
educación N°1 
 
Clara (DAEM): No sé si hay alguna duda, porque yo lo presente la semana pasada     
 
Sr. Alcalde: Pasamos a votación,Sra. Elcira Morales 
 
Sra. Elcira Morales: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sra. Carolina Matamala 
 
Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sra. Yamilet Fonseca 
 
Sra. Yamilet Fonseca: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sr. Felipe Pino 
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Sr. Felipe Pino: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sr. Patricio Belmar 
 
Sr. Patricio Belmar: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: De acuerdo 
 
Sr. Secretario Municipal (s): Punto N°4, por  6 votos hay Acuerdo para Aprobar 
Modificación Presupuestaria de educación N°1  
 
Sr. Alcalde: Punto N°6 Presentación  Programa Senda de actividades de 
Promoción 2014 
 
Nicolás (SENDA): A mí el Secretario Municipal me aviso la semana pasada que el 
concejo quería saber cuáles son las actividades que nosotros, como programa 
SENDA hemos hecho aquí en la Comuna en el año 2013, la primera actividad que 
se realizaron el año 2013, fue una actividad Comunal de celebración del día del 
niño, donde participaron todos los niños de la Comuna, algunos concejales y 
nuestro Alcalde se encontraron presentes, también encontramos la presencia de 
dos personas representantes de la embajada de Cuba, también participo OPD, 
Renaico, Angol, que fue la encargada de hacer otras actividades para los niños.  
La otra fiesta fue la de espuma cero alcohol que fue realizada el día 21 de 
diciembre frente a la plaza de Arma en calle Comercio, en esta oportunidad 
también contamos con la presencia del Alcalde, alguna autoridad y fue ejecutada 
por nosotros programa SENDA y la participación de la OMJ Renaico, dicha 
actividad se destina al entorno de los jóvenes que se puede carretear sin el 
consumo de alcohol o de algún estupefaciente, luego nos saltamos a lo que la 
maratón Renaico año 2013, también en la plaza de Armas, en calle Comercio donde 
también contamos con la presencia del Alcalde, se premiaron categorías de 3 
kilómetros, 5 kilómetros, y 7 kilómetros, participaron niños desde los 8 años hasta 
personas de 68 años y nos encontramos con la participación de 70 personas, 
esperamos realizar esta actividad una próxima vez, conseguir mas premios y que 
sea más llamativa, de hecho para esta actividad nosotros contamos con el gran 
auspicio del Molino y alimentos el globo que ofreció poleras individuales para 
cada uno de los participantes y queremos integrar este año IND ya se están 
iniciando las conversaciones, eso sería muy importante para la Comuna y 
demostrar que el deporte está siendo valorado por el Municipio. Aprovechar todos 
esos programas del IND, que se trabajan con SENDA y que aquí no se han llevado 
a cabo y este año queremos tomar la mayor cantidad de esos recursos que son 
aportes a la Comuna pero con recursos propios de Gobierno, el año pasado no se 
tomaron mucho y perder esos recursos que son gratis y esas actividades nos 
favorecen a nosotros como Comuna.  
Entrando al ámbito escolar que no se ve mucho porque lo realizamos internamente 
en los colegios, lo que son medidas preventivas el año pasado se realizaron dos, las 
capacitaciones a todos los establecimientos educacionales de la Comuna, programa 
que se trabaja desde primero básico a cuarto medio en todos los colegios de la 
Comuna, todos nuestros establecimientos ya están inscritos para el año 2014 para 
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trabajar en este programa, más un jardín de la Fundación Integra que igual va a 
trabajar con nosotros este año.  
Dentro de la semana de la salud en agosto desde el 11 hasta el 18 de agosto, donde 
aprovechamos la visita de estudiantes de medicina de Cuba y de algunas partes de 
la región. Vemos como se hizo el lanzamiento de la política de prevención, firmada 
por nuestro director regional y el Alcalde de la Comuna, luego se hizo la difusión a 
todos los funcionarios Municipales, y está dentro del reglamento interno. 
Las actividades que tenemos para las próximas fechas, son las tardes recreativas 
Tijeral, en conjunto con la OPD, coordinado con la OMJ.  
 
Sra. Elcira Morales:Sería muy importante que se incorporaran las Juntas de 
Vecinos  
 
Nicolás (SENDA): En lo personal yo converse con don Marcel y el año pasado 
quedamos de reunirnos hacer una reunión con todas las Juntas de Vecinos que no 
se pudo hacer, pero conversamos de que se haría esa reunión no más allá de la 
próxima semana de febrero y presentar el tema de todos los programas, para que 
la gente participe  
 
Sra. Elcira Morales:La gente donde vivo yo, hace muchas consultas sobre el tema, 
donde vivo yo, para poder incluir a los jóvenes, es muy importante eso. Lo otro 
que sería muy importante es que usted nos dé a conocer a nosotros como concejo, 
las reuniones  
 
Nicolás (SENDA): Acá hubo un problema es que yo no supe entregar invitaciones 
lo hice en la oficina de partes, y me decían que había que entregarlas de otra 
manera, fue un error mío y es esencial que todos trabajemos 
 
Sra. Yamilet Fonseca: Como se va a trabajar con los chicos de enseñanza básica y 
media  
 
Nicolás (SENDA): Por Programas, que se trabajan de primero básico a cuarto 
medio, cuenta con sesiones programadas, sesiones físicas y solamente se va a 
desarrollar la actividad con los docentes capacitados  
 
Sra. Yamilet Fonseca:Yo se lo digo porque los chicos hoy en día no respetan 
mucho a los docentes y sería importante que una persona ajena vaya y trabaje con 
ellos  
 
Nicolás (SENDA): Si está claro que vamos a ir a trabajar con ellos y con los centros 
de padres  
 
Sra. Yamilet Fonseca:Sería importante, porque en el Liceo Santa María no nos 
hagamos los tontos, hay mucha droga, utilizan los baños para poder ir a fumar y 
yo creo que hay una responsabilidad, de nosotros, del director, y si tenemos 
también el apoyo de SENDA, porque no  
 
Nicolás (SENDA): Acá nosotros en lo personal cuando hicimos el estudio, pasa un 
problema que pasa en todos los pueblos chicos, que llega gente de afuera y esos 
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son los pequeños traficantes, porque es más fácil y mucha gente sabe quien vende 
pero no lo denuncia, por eso se trabaja con la policía y seguridad ciudadana  
 
Sr. Alcalde: Muchas gracias,Punto N°7 Puntos Varios, Sra. Elcira 
 
Sra. Elcira Morales: Es un sector de acá arriba que es de Santa Victoria y no se en 
que otra parte más, pero están continuamente los camiones cada 5 minutos, 
camión y carro sacando material quien está controlando la cantidad de áridos que 
están retirando porque les corresponde pagar el 2% de la UTM a la Municipalidad, 
es mucha plata la que se está viendo involucrada, sería muy importante que le 
dieran respuesta al concejo o personalmente por favor del tema de los áridos, si no 
que mande a fiscalizar usted. 
Lo otro el corte de los árboles de lo que corresponde a Frontel o a la 
Municipalidad, ahora está súper peligroso, se puede producir un accidente en 
cualquier momento, porque no se ha hecho la poda de los árboles. 
Lo otro que nos llaman constantemente por el tema de la luz de la Comuna, Casas 
Blancas que esta hace dos semanas sin luz.  
Lo otro el tema de los pastos que lo tocamos el concejo pasado y no estaba usted en 
el terreno de la Marta VIT que colinda con las población, que les pasen aunque sea 
una vez con la motoniveladora, porque es muy peligroso para las poblaciones 
porque si se llega a prenderse todo se van a quemar todas esas casas, en la 
población Rene Pineda, en la villa el Edén. 
Lo otro es que quiero pedir una reunión de Comisión y seguridad ciudadana, yo 
confirmo la fecha y las personas que van a hacer invitadas, por el tema del corte de 
los árboles, de los mismos pastizales, el mismo joven de SENDA que esta acá  
 
Sr. Alcalde: Vamos a tomar acuerdo para reunión de Comisión solicitada por la 
señora Elcira 
 
Sra. Elcira Morales: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sra. Carolina Matamala 
 
Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sra.Yamilet Fonseca 
 
Sra. Yamilet Fonseca: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sr. Patricio Belmar 
 
Sr. Patricio Belmar: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Entonces se aprueba reunión de Comisión de ciudad Ciudadana  
solicitada por la señora Elcira Morales 
 
Sra. Elcira Morales: Lo último con lo que voy a molestarlo es que frente a la plaza 
que está en Santiago Watts, en la población las palmeras hay un terreno que no 
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tiene dueño prácticamente y resulta que esta así abierto, va mucha gente a tomar, 
parejas, hay pasto  
 
Sra. Carolina Matamala: Retomar la información que se hablaba el concejo anterior 
que usted no estaba era el pastizal que había al lado de la Escuela Nobel Gabriela, 
producto de lo  mismo, hace dos sábados atrás se produjo un llamado de incendio 
cerca del estacionamiento de la Nobel Gabriela entonces tienen que informarle a 
ferrocarriles, la idea es que vuelvan a oficiar a ferrocarriles para que informe la 
situación que ocurrió, con la fecha exacta, porque son ellos los que tienen la 
responsabilidad sobre ese terreno. Por ejemplo que hacemos cuando vemos luces 
encendidas en el dia 
 
Sr. Alcalde: Llamar al jefe de obras, les dejo el número  
 
Sra. Carolina Matamala:Si porque donde yo vivo ayer era muy temprano y 
estaban las luces encendidas, entonces da como impotencia porque dada la 
necesidad de otros sectores es complejo ver las luces encendidas, es un malgasto de 
la energía  
 
Sr. Alcalde: El teléfono del jefe de obras es 9834544 Guillermo Flores, jefe de obras. 
Comunicarles que hay ciertos sectores que Frontel tiene responsabilidades y que 
efectivamente esas luces que tienen prendidas nosotros no las estamos pagando, se 
pasan directos, no las pagamos, pero se le comunico a Frontel para que ustedes lo 
sepan y lo vimos directamente con ellos y el jefe de obras  
 
Sra. Carolina Matamala:Consulta más que nada un día vi varias veces una 
camioneta sacando ripio del rio por el lado de la población Villa el rio, y no era 
Municipal, no supe que hacer  
 
Sr. Alcalde: Eso hay que denunciarlo al jefe de obras también, se toma la patente y 
se le avisa al jefe de obras, y debajo de élestá el Inspector Municipal  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Alcalde, las áreas verdes la licitación, teníamos una prorroga 
hasta el 31 de enero hoy estamos a 4 de febrero y no se ve trabajando nadie en las 
áreas verdes, que paso con eso 
Sr. Alcalde: Contarles que se llamó a licitación, hay una empresa que se adjudicó 
las áreas verdes el día de ayer, desconozco que empresa fue, y ya hoy día deberían 
estar firmando los contratos que tienen que ver con finanzas 
 
Sr. Secretario Municipal (s): En todo caso tiene que ver con una empresa que no a 
trabajado con la Comuna 
 
Sr. Alcalde: Quien se lo gano 
 
Sr. Secretario Municipal (s): Tengo entendido que es de los Ángeles 
 
Sra. Carolina Matamala: Con respecto a lo mismo, disculpa Yamilet, quedaron la 
vez pasada, dos concejos atrás de entregarnos los recorridos, las especificaciones 
técnicas de los lugares y recorridos que cubren las áreas verdes, acá respecto a la 
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licitación, porque a gente puede decir mire el pasto como esta, no lo han venido a 
cortar, a regar 
 
Sr. Alcalde: El área de cobertura  
 
Sra. Carolina Matamala:Que cubre la licitación, porque para nosotros es buenos 
tener ese conocimiento para decirle señora la verdad, es que esto no lo cubre la 
licitación  
 
Sr. Alcalde:Yo lo hago llegar  
 
Sra. Yamilet Fonseca:Lo otro que decía la señora Elcira unas personas del 
Almendro que también están con problemas de árboles y yo no sé hay si el camino 
es publico pero si esta Frontel, está muy peligroso, la persona que se me acerco que 
fue don Ismael Marín, que realmente dice que chocan mucho los árboles, con el 
movimiento los cables y es peligroso, y si se queman va a pasar un desastre   
 
Sr. Alcalde:Todos los alumbrados son de la empresa Frontel, como ya decía, se lo 
comunicamos nosotros al Almendro y no se lo podemos comunicar de nuevo, 
Felipe  
 
Sr. Felipe Pino: Algo pequeño, el otro día estuve en el balneario y me di cuenta 
que se hace necesario ya que estamos a mitad de verano una bajada para sillas de 
rueda, donde están las escaleras, yo estuve atento hay y una familia con un lisiado, 
bueno, fue complicado, se hace necesario una rampla, para el otro año seria  
 
Sr. Patricio Belmar: Don Juan Carlos los estanques de agua que están donde las 
personas van a visitar a sus seres queridos, los estanques día y noche se pasan 
llenos y cualquier agua se pierde, hay como dos o tres estanques que se llenan, no 
para el motor, porque eso es automático y el agua se pierde  
 
Sr. Alcalde:Lo vamos a ver 
 
Sr. Patricio Belmar:Lo otro el concejo pasado solicite una reunión de Comisión, la 
vuelvo a solicitar, para este viernes el punto a tratar la acusación que a mencionado 
la señora Elcira para que el departamento, con el jefe de Educacion y la encargada 
de finanzas, los sobre sueldos que a mencionado en varios concejos la señora 
Elcira, y están todos los concejales invitados, el dia viernes a las 17:00 horas de la 
tarde, y pedirle a los concejales que no van a asistir que no voten, o que se excusen 
uno, o dos días antes, porque el día viernes solo asistió la señorita Carolina, 
esperamos quince minutos y nos fuimos  
 
Sra. Yamilet Fonseca:Yo llame al secretario, que iba atrasada, y no me espero, ni 
tampoco al departamento de educación 
 
Sr. Patricio Belmar:Yamilet tu esperas quince minutos 
 
Sra. Elcira Morales: Le voy a decir algo a don Patricio y que le quede bien clarito, 
no fui yo la que acuse, fue una información que llego al concejo en forma normal, 
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lo dijo un funcionario, y dijo que el Alcalde tenía el informe que incluso quedo 
pendiente que nos iban a entregar a nosotros el informe, eso que le quede bien 
claro   
 
Sr. Alcalde: Tomemos acuerdo para reunión de Comisión de don Patricio Belmar, 
Sra. Elcira Morales 
 
Sra. Elcira Morales: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sra. Carolina Matamala 
 
Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sra. Yamilet Fonseca 
 
Sra. Yamilet Fonseca: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sr. Felipe Pino 
 
Sr. Felipe Pino: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sr. Patricio Belmar 
 
Sr. Patricio Belmar: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: De acuerdo 
 
Sr. Patricio Belmar: El otro tema yo no sé si sería posible de ver un espacio en el 
fichero señor Alcalde y publicar las actas, porque no todo el mundo tienen internet, 
antes se hacía y después no las publicaron más, por petición de personas que me lo 
han solicitado  
 
Sr. Alcalde: Ya  
 
Sr. Patricio Belmar: Lo otro Alcalde, ya estamos en febrero y que pasa con el 
internet, que usted prometió en su campaña, asumió, lo ha dicho públicamente, 
que está pasando con eso   
 
Sr. Alcalde: Ya que más 
 
Sr. Alcalde: Y el otro tema que se mencionó en el concejo anterior, yo solicite con el 
permiso de la señora Elcira que estaba dirigiendo el concejo, que viniera el director 
de obras, porque encuentro absurdo que coloquen un árbol en una subida de 
vehículo, yo no sé si se le fue eso 
 
Sr. Alcalde: Ya, se levanta la sesión    
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         REPUBLICA DE CHILE 
MUNICIPALIDAD DE RENAICO 
      SECRETARIA MUNICIPAL 
 
 

ACTA Nº 05 
 
 
                     SESION ORDINARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL 
 
 
DIA   : 11 de Febrero del 2014. 
HORA                       : 10:00 horas en dependencias del CESFAM de Renaico.  
ASISTENCIA           : Completa 
PRESIDE      : Preside el consejo Sr. Alcalde, actuando como Secretario Municipal (s 
)y del Concejo y Ministro de Fe Don Gastón Trincado.  
  
 
A la hora señalada se declara abierta la sesión y se procede con la tabla de hoy. 
 
Sr. Alcalde: En el nombre de Dios damos inicio a citación ordinaria Nº5 
 
 
  TABLA: CITACION ORDINARIA Nº 5 
 
 
1.- Acuerdo para aprobar, acta Ordinaria Nº 04. 
2.- Correspondencia  Recibida y Despachada. 
3.- Cuenta Sr. Alcalde. 
4.- Entrega de Suplementacion Presupuestaria CESFAM. 
5.- Entrega de Contrataciones y Adquisiciones mes de enero 2014. 
6.- Entrega de Modificación Presupuestaria Municipal N°2.  
7.- Puntos Varios. 
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Sr. Alcalde: Acuerdo para aprobar Acta Ordinaria Nº 04, Sra. Elcira Morales 
 
Sra. Elcira Morales: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sra. Carolina Matamala 
 
Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sra. Yamilet Fonseca 
 
Sra. Yamilet Fonseca: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sr. Felipe Pino 
 
Sr. Felipe Pino: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sr. Patricio Belmar 
 
Sr. Patricio Belmar: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sr. Claudio Vítale 
 
Sr. Claudio Vítale: Yo no estuve  
 
Sr. Alcalde: De acuerdo  
 
Sr. Secretario Municipal (s): Punto N°1, por  6 votos hay Acuerdo para aprobar 
Acta Ordinaria N°04, se procede a las firmas  
 
Sr. Alcalde: Punto N°2 Correspondencia Recibida y Correspondencia Despachada  
 
Sr. Secretario Municipal (s): No existe correspondencia recibida ni despachada  
 
Sr. Alcalde: Punto N°3Cuenta del Alcalde, Contarles que durante la semana se 
finalizó algunas actividades y se dio comienzo a la feria gastronómica en la cual no 
tuvimos ninguna situación extraña, fue un éxito, se logró el objetivo cultural y 
desde el punto de vista de orden y seguridad que es lo que más preocupa en estas 
actividades masivas y no tuvimos ninguna situación extraña también hemos 
sostenido reuniones y contarles a ustedes al mismo tiempo que fue en el sector San 
Rafael, se produjo la reparación de todos los caminos vecinales es una inversión 
bastante importante por aporte de la Forestal Mininco patrimonio, los vecinos 
están muy contentos. Hemos sostenido reuniones con Tolpan Alto, que dicen que 
hay un camino vecinal que comunica Tolpan de la Cruz hacia arriba es una camino 
vecinal que hemos decidido recuperar lo fuimos a ver y el camino está en muy 
malas condiciones, el camino lleva más de 20 años inutilizable, pero está dentro de 
los planos que los vecinos manejan, y por lo tanto estamos en proceso de 
negociación con forestal Mininco para ver la posibilidad de recuperar ese camino 
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en la cual sería un gran aporte para los pequeños productores de Carbón porque 
tendrían un trayecto directo, estamos a punto de definirlo, lo definiríamos hoy día 
en la tarde con Forestal Patrimonio y espero lo recuperemos y terminamos con lo 
que es reparación de camino en nuestra Comuna. 
Se han sostenido reuniones con obras hidráulicas DOH para evaluar el tema de 
Tijeral, efectivamente hoy día no tiene problemas de agua  Tijeral, del punto de 
vista de abastecimiento, del punto de vista de la calidad, tenemos una 
concentración de hierro de 9,0 a 9,5, eso significa que es muy alta la concentración, 
hay una serie de teorías técnicas, que en su minuto me lo van a entregar por escrito 
el departamento de obras hidráulicas en Temuco, en relación a eso mismo hoy día 
en la mañana yo los convoco a una reunión, creo que va a ser de interés de ustedes, 
es una reunión para obras hidráulicas él, así se llama el departamento y que 
sostiene una reunión a las 11:00 de la mañana en el teatro Municipal, en relación a 
la problemática del rio de Renaico, sobre la responsabilidad que tiene obras 
hidráulicas con el tema del cauce del rio de Renaico así que están cordialmente 
invitados a la exposición y están convocados para ellos la cámara de comercio, la 
cámara de turismo, y está convocado un grupo de jóvenes que apoya o protesta la 
problemática, por la disminución del agua en el rio de Renaico, el resto que hemos 
hecho ha sido trabajo administrativo como todos los días. 
 
Punto N°4 Entrega de Suplementacion Presupuestaria CESFAM. 
Punto N°5 Entrega de Informes y Contrataciones mes de enero año 2014  
 
Sra. Verónica Gallegos (Finanzas): Como información,  ninguna Modificación de 
Presupuesto se puede aprobar un año siguiente, todas las Modificaciones tienen 
que hacerse dentro del año y no puedo presentar una la Modificación de 
presupuesto  del año 2013 en el año 2014, para que ustedes tengan conocimiento  
 
Sra. Elcira Morales: Yo sugerí en los concejos anteriores a los concejales, sobre eso  
 
Sra. Carolina Matamala: A nosotros nos dijo que estaba todo bien y que estaba con 
fecha 30 de diciembre, obviamente no podíamos aprobar algo sin que hubiese 
tenido que pasar el año, pero estaba con la fecha, ya estaba listo 
 
Sr. Claudio Vítale: Sr. Alcalde, sin ninguna excepción  
 
Sra. Verónica Gallegos (Finanzas): El presupuesto dura los primeros días de enero  
 
Sr. Claudio Vítale: Que pasa ahora  
 
Sra. Verónica Gallegos (Finanzas): Ya está hecho, pero hay que tratar de que no 
vuelva a ocurrir   
 
Sr. Claudio Vítale: No existe ningún tipo de dejación 
 
Sra. Verónica Gallegos (Finanzas): Ya converse con don Carlitos y me manifestó 
que en realidad se le había escapado el tema  
 
Sra. Elcira Morales: Según don Carlos dijo que él tenía el decreto de antes 
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Sra. Verónica Gallegos (Finanzas): Menos todavía porque no pueden tener un 
decreto aprobado 
 
Sra. Elcira Morales: No estaba aprobado, nosotros teníamos que aprobarlo 
 
Sra. Verónica Gallegos (Finanzas): Tienen que tratar de evitar que vuelva a 
ocurrir no más 
 
Sr. Alcalde: Pasemos al Punto N°5 Entrega de Informes y Contrataciones mes de 
enero año 2014 
 
Sra. Carolina Matamala: Verito disculpa mira acá en el número de adquisiciones 
del proveedor Fabiola Moya dice en adquisición de trofeos y medallas  
 
Sra. Elcira Morales: La otra vez pasó lo mismo con ella  
 
Sra. Verónica Gallegos (Finanzas): Se copió lo de arriba y no se cambió, estas son 
colaciones que se le compraron a la Fabiola  
 
Sr. Claudio Vítale: Verito esto lo revisamos 
 
Sra. Verónica Gallegos (Finanzas): Y cualquier observación lo hacen llegar acá 
 
Sr. Alcalde: Punto N°6 Entrega de Modificación Presupuestaria Municipal N°2  
 
Sra. Verónica Gallegos (Finanzas):La Modificación Presupuestaria Municipal N°2 
está incorporada al Presupuesto Municipal, está el saldo inicial de caja que para 
este año el monto total es de $286.314.000 pero de esto nosotros teníamos 
considerado en el presupuesto ciento veinte por lo tanto nos corresponde distribuir 
la diferencia y la diferencia son $166.000.314, en que vamos a distribuir eso, en las 
cuentas que están asignadas en sus manos que corresponden principalmente a 
$1480.000 que es la dieta de los concejales, $1.000.000 para ampliar el monto de la 
contratación de los seguros para los vehículos Municipales, $5.000.000 para 
ampliar el monto que está destinado a subvención Municipal que es lo que se 
consideró anualmente no alcanza a cubrir lo que nosotros gastamos normalmente 
en subvención $5.000.000 al fondo común Municipal por ley tenemos que 
entregarlo, $5.000.000 a mobiliario, $5.000.000 a compras de equipos 
computacionales y $16.615.000 en deuda exigible, significa que son las compras 
que nos quedaron pendientes al 31 de diciembre no se alcanzaron a confirmar, eso 
es en gestión interna en servicios comunitarios $4.000.000 en alumbrado público 
principalmente lo que es consumo de energía, $43.272.000 en el servicio de áreas 
verdes $40.000.000 para educación, $2.000.000 para salud, $4.478.000 que es un 
aporte a pavimentación participativa que se ganaron unos proyectos y en deuda 
exigible también de compromisos pendientes hasta el 31 de diciembre por 
$6.000.968.  
En actividades Municipales tenemos $4.302.000 principalmente fiestas Patrias y 
otras actividades que se consideraron, deuda exigible de esa área son $678.000. 
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El programa sociales está dado por $1.625.000, en materiales $3.500.000 en servicios 
generales, $1.170.000 que esto es el aporte al convenio del PRODESAL, y deuda 
pendiente que quedo n el área social fueron $3.137.000 después tenemos 
programas recreacionales deuda que quedo al 31 de diciembre por $319.000, y en 
programas culturales $11.750.000 
 
Sra. Yamilet Fonseca: Acá para las áreas verdes no está contemplado el 
presupuesto Municipal 
 
Sra. Verónica Gallegos (Finanzas):Si estaba contemplado, lo que pasa es que el 
servicio de aseo, salió por un monto mayor al que nosotros teníamos contemplado, 
entonces para poder adjudicar tuvimos que sacar la plata de las áreas verdes e 
ingresarlas al servicio de aseo porque este servicio no estaba adjudicado  
 
 
Sra. Yamilet Fonseca:Y cuantos millones son 
 
Sra. Verónica Gallegos (Finanzas):Cuarenta y tantos millones  
 
Sra. Yamilet Fonseca:Tantos  
 
Sra. Verónica Gallegos (Finanzas): Teníamos cien y ahora son ciento cuarenta y 
tres 
 
Sra. Elcira Morales: Pero en que otros sectores aumento la basura  
 
Sra. Verónica Gallegos (Finanzas):Lo que pasa es que si bien el aumento el valor, 
el concesionario cuanto postulo la primera vez postulo incluso en ese, hace dos 
años atrás por un monto inferior a lo que nosotros estamos pagando desde ese 
entonces, postulo como por dos millones menos de lo que nosotros en ese 
momento pagamos, yo creo que es una forma de captar y de ingresar acá en la 
Comuna y yo creo que ahora él está cobrando lo que realmente vale el servicio más 
el adicional que se le incorporo que es el recorrido en los sectores rurales 
 
Sra. Elcira Morales:Y lo de las áreas verdes en que quedo 
 
Sra. Verónica Gallegos (Finanzas): Es que las áreas verdes no se había licitado 
todavía, por eso nosotros pudimos sacar esa plata, entonces por eso ahora las áreas 
verdes se licitaron y por eso se están adjudicando y con el saldo inicial nosotros 
estamos recuperando la plata de las áreas verdes  
 
Sra. Elcira Morales: Eso está todo listo 
 
Sra. Verónica Gallegos (Finanzas): Si  
 
Sra. Elcira Morales: Cuando empiezan a trabajar 
 
Sra. Verónica Gallegos (Finanzas): No sé cuándo firmaran contrato, pero están 
licitados  
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Sra. Elcira Morales: Alcalde usted sabe cuándo empieza el servicio, porque ya los 
arboles no da más de ramas  
 
Sr. Alcalde: Guillermo 
 
Guillermo Flores (DOM): Lo que dijo la señora Verónica es cierto, la basura 
cuando se licito hace dos años costaba alrededor de $6.000.000 y con el que venía 
haciendo el trabajo costaba como $8.500.000, entonces hace dos años bajo del 
presupuesto que se tenía estimado, ahora fue el único oferente 
 
Sra. Elcira Morales: Y hasta donde sería el recorrido de la basura  
 
Guillermo Flores (DOM): Está en proceso la adjudicación y después se comienzan 
a repartir las bases, por ejemplo nos la entregan a nosotros para tener la reunión 
previa, para recordar el tema de los recorridos, los horarios  
 
Sr. Alcalde: Las áreas verdes 
 
Guillermo Flores (DOM):Las áreas verdes están en periodo de adjudicación, ósea 
lo que pasa es que se hizo la apertura, se completaron las firmas, ahora hay que 
hacer la orden de copras, comunicarse con el departamento de SECPLAN, ver las 
boletas y después hay que hacer el servicio 
 
Sra. Yamilet Fonseca: Alcalde, permiso yo quiero pedir que se nos entreguen las 
bases de cómo se adjudicó las áreas verdes para después ver nosotros si se está 
cumpliendo  
 
Guillermo Flores (DOM): Como les digo el departamento de obras fiscaliza que se 
cumpla lo establecido 
 
Sra. Patricio Belmar: Don Juan Carlos con el permiso suyo fueron llamados a 
licitación para este trabajo de las áreas verdes son con la misma cantidad que 
estaba la empresa de don Luis Muñoz Valdebenito, menos o más llamaron a 
licitación, porque don Juan Carlos dijo en el concejo anterior que supuestamente se 
lo había ganado una empresa de los Ángeles, pero si es por menos no va a ser un 
trabajo como tiene que ser  
 
Guillermo Flores (DOM): Si, lo que pasa es que la licitación toma en cuenta los 
antecedentes que se solicitan en las bases, nosotros vemos otras medidas que no 
están en las bases, los documentos que se solicitan tienen algún puntaje  
 
Sr. Patricio Belmar: Sabe porque don Guillermo le digo eso, porque anteriormente 
sucedió y para dejar ese contrato encargado, acá en el concejo se debatió que se 
dejaba ese contrato por no cumplir, tenían que esperar a llamar nuevamente a otra 
licitación porque en este caso señorita Yamilet está en internet en la página de la 
Municipalidad  
 
Guillermo Flores (DOM): Las bases son públicas 
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Sr. Patricio Belmar: Y si no me equivoco, esta persona se está presentando con 
menos personas para trabajar en las áreas verdes, las bases se están presentando 
con menos plata y esta persona se las va a ganar  
 
Guillermo Flores (DOM): Yo no les puedo entregar la información porque todavía 
no está justificada, yo no le quiero entregar los datos porque todavía no está en el 
portal  
 
Verónica Gallegos (Finanzas): Lo que yo quería aportar es que cuando usted hizo 
la licitación se hizo con el presupuesto que estaba establecido para el año que eran 
$50.000.000 y en base a eso se hizo la licitación 
 
Sra. Carolina Matamala: Lo que yo quería preguntar Alcalde, es que Guillermo 
hablaba sobre el proceso de firma de contrata para el tema de las áreas verdes, y 
cuando más pueden demorarse en firmar un contrato si están los decretos si están 
los contratos elaborados como se decían, una firma no creo que demore más de 
cinco minutos, siempre y cuando todo esté listo porque estamos demorando, nos 
estamos atrasando en cosas que no pueden tomar más de diez días, una semana, la 
verdad es que no entiendo     
 
Verónica Gallegos (Finanzas): Los contratos fueron enviados a jurídica para que 
los revisaran y los ingresaran  
 
Sra. Carolina Matamala: Lo que entendía yo era que están listos lo jurídico, control 
 
Verónica Gallegos (Finanzas): SECPLAN elaboro los modelos de los otros 
contratos,  
 
Guillermo Flores (DOM): Lo que pasa es cuando se hace la apertura, se reúne la 
comisión y se revisan los antecedentes, que es un papel que lo hace SECPLAN, 
entonces después cada persona de la Comisión tiene acceso a revisar los 
antecedentes nuevamente y después de eso firmar, después de estar todo firmado, 
se dice quien gano y después la persona que gano tiene tantos días para aceptar, 
después que acepta se hace el contacto en el departamento de SECPLAN, para el 
cumplimiento y la firma del contrato entonces SECPLAN tiene tantos días para 
que hagan el contrato  
 
Sra. Elcira Morales: A mí eso me interesa, en este proceso de las licitaciones que 
están es que SECPLAN se comprometió con nosotros a entregar las 
especificaciones técnicas porque hay aparece la cantidad de personas, y nosotros 
necesitamos tener esa información y si bien es cierto están las bases del concurso 
que se está llevando a cabo pero no están las especificaciones técnicas cuando eso 
sería súper importante para que nosotros las tengamos para ver si realmente puede 
ser que la señora les haya ofrecido más barato la negociación todo, lo requisitos de 
las personas, las maquinas que tienen, para poder ver nosotros que realmente se 
estén haciendo las cosas bien  
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Sra. Carolina Matamala: Alcalde lo otro que falto que yo se lo mencione a usted en 
el concejo pasado era en relación a los recorridos que nos iban a entregar, 
Guillermo, para el tema de licitación de las áreas verdes para nosotros conocer 
cuáles son los sectores que abarca  
 
Sr. Alcalde: Ya, entonces entregamos la Modificación Presupuestaria, Punto N°7 
pasemos a Puntos Varios    
 
Sr. Patricio Belmar: Bueno quiero dar a conocer a los concejales que aprobaron 
para hacer la reunión de Comisión que era para el día viernes y no se pudo hacer 
por el motivo de que el jefe subrogante del DAEM se encontraba en vacaciones y la 
reunión se va a hacer cuando el este de vuelta en su trabajo y lo otro quería 
consultar a los concejales para formar una comisión fiscalizadora sobre el tema que 
se tocó hace poquito menos de un mes sobre el gasto excesivo del combustible de 
los vehículos Municipales, me gustaría que tomáramos acuerdo los concejales para 
agregar a la tabla ahora para formar la Comisión fiscalizadora de los gastos de 
Combustible de los vehículos Municipales, si hay una acuerdo para formar esa 
Comisión hay que juntarnos un día que tengan la disponibilidad para ver si se está 
haciendo como corresponde, lo que mencionaron que era mucha plata, que se está 
gastando mucha plata en eta administración como la anterior que era menos pero 
los tiempos están cambiando el petróleo la bencina está subiendo hay más trabajo y 
si llegáramos a encontrar una irregularidad hay que empezar a denunciarlo y 
espero que apruebe esa Comisión que estoy solicitando señor Alcalde  
 
Sr. Alcalde: Hay una solicitud para formar una comisión fiscalizadora de los 
vehículos Municipales, para  formar un cuerpo colegiado, Sra. Elcira Morales 
 
Sra. Elcira Morales: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sra. Carolina Matamala 
 
Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sra. Yamilet Fonseca 
 
Sra. Yamilet Fonseca: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sr. Felipe Pino  
 
Sr. Felipe Pino: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sr. Patricio Belmar 
 
Sr. Patricio Belmar: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sr. Claudio Vítale 
 
Sr. Claudio Vítale: De acuerdo  
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Sr. Alcalde: De acuerdo 
 
Sr. Patricio Belmar: Pero señor Alcalde, usted tenía que tomar acuerdo para 
agregar ese punto a la tabla 
 
Sr. Alcalde: Pero yo no estoy agregándolo en la tabla, estoy aprobando el punto  
 
Sr. Patricio Belmar: Y ahora hay que tomar acuerdo para agregarlo a la tabla  
 
Sr. Alcalde: Agregarlo ahora 
 
Sr. Patricio Belmar: Si, porque tenía que tomar acuerdo para agregar ese punto en 
la tabla y después tomar acuerdo para lo que estaba solicitando  
 
Sra. Elcira Morales: Aunque Patricio este solicitando una Comisión no significa 
que sea el Presidente, lo vamos a elegir nosotros   
 
Sr. Alcalde: Me equivoque entonces, porque no lo solicitas por escrito mejor y lo 
aprobamos el próximo concejo   
 
Sr. Patricio Belmar: Ya, lo otro señor Alcalde quisiera preguntar, con Claudio 
hemos tocado varias veces del año pasado el tema de la Ordenanza Municipal, que 
está pasando con ese tema, porque hay un punto muy importante que es el tema 
de los buses que siguen entorpeciendo el paso don Guillermo me envió un 
documento donde a esta persona se le había autorizado colocar tres buses y de 
verdad la cantidad de buses don Juan Carlos  
 
Guillermo Flores (DOM): Patricio de hecho nosotros nos hemos comunicado al 
ministerio de transporte, y nos envió una solicitud que se contrató una persona 
especializada para abordar los temas importantes de Vialidad de las Comunas 
pequeñas, nosotros nos encontramos redactando las solicitudes para empezar yo 
creo que a partir del 18 de febrero que en conjunto con el Ministerio de Transporte 
van a solucionar todos los temas Viales de la Comuna 
 
Sr. Patricio Belmar: Don Juan Carlos, hay unos oficios que han sido dirigidos al 
señor Alcalde , por el tema solicitando lomos de toro, también lo van a incorporar 
por si acaso, ejemplo en la calle Alejandro Larenas es necesario  
 
Guillermo Flores (DOM): Si, lo que pasa es que la normativa en cuanto al lomo de 
toro cambio hace 6 o 7 meses, van a ser mucho más los requisitos para hacer un 
lomo de toro, no solamente que los vecinos se reúnan y quieran instalarlo  
 
Sr. Patricio Belmar: Lo tengo muy claro, vienen viendo el flujo vehicular y el flujo 
peatonal y en los oficios que le han enviado señor Alcalde, yo les menciono esto 
para que trabajen de acuerdo a los oficios que han solicitado  
 
Guillermo Flores (DOM): Exactamente ejemplo ahora los lomos de toros de tienen 
que colocar a una distancia mínima de un cruce, a distancias mínimas de una 
vivienda, por un largo especial, que recién la semana pasada mandaron un oficio 
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que se cambiaron los colores, de hecho hay algunos lomos de toros que están 
instalados en la Comuna que se tienen reparen porque son peligrosos 
 
Sra. Carolina Matamala: En la avenida esta marcado el kilometraje que debe ser 60 
y pasan a 120 o 130  
 
 
Guillermo Flores (DOM): Hacer una reunión de estudio, la idea de esto es cuantos 
tienen que ir y donde  
 
Sra. Carolina Matamala: Guillermo cual es el primer paso que tiene que hacer una 
junta de vecinos un sector para poder organizarse frente a la necesidad de un lomo 
de toro  
 
Guillermo Flores (DOM): Por ejemplo la junta de vecinos que solicita un lomo de 
toro, nosotros le hemos dicho que de acuerdo a la normativa lo vamos a evaluar 
vamos a ir a terreno, vamos a ver si es factible y si está dentro del presupuesto que 
tenemos para poder construirlo, igual la normativa no es como antes  
 
Sra. Carolina Matamala: Ese vamos a que te refieres, a la Municipalidad a ustedes  
 
Guillermo Flores (DOM): Lo que pasa es que se puede hacer el proyecto, y 
también algunas cosas se pueden hacer con el presupuesto, que es realmente bajo  
 
Sr. Felipe Pino: Cuál es el valor que tiene un lomo de toro 
 
Guillermo Flores (DOM): No, esos son hechos en terreno 
 
Sra. Carolina Matamala: Pero estamos hablando de algún monto, porque a lo 
mejor la Junta de Vecinos podría hacer algún beneficio, y no se tener algún valor 
$2000.000 a $5.000.000  
 
Sr. Patricio Belmar: Por internet salen los valores  
 
Guillermo Flores (DOM): los lomos de toros tienen valores distintos  
 
Sr. Patricio Belmar: En Lorenzo de la masa se pueden colocar semáforos de 
precaución, donde en Manzanares igual hay y no funcionan hace tiempo  
 
Guillermo Flores (DOM): Yo no tengo conocimiento mucho de eso  
 
Sr. Alcalde: Muchas gracias Guillermo  
 
Sr. Patricio Belmar: Se acuerda don Guillermo cuando solicite en el concejo 
anterior por el trabajo en calle Comercio, donde van a colocar los arboles 
entremedio de los postes 
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Guillermo Flores (DOM): Lo que pasa es que el proyecto original, solicito seis 
bajadas de vehículos, nosotros ante la solicitud accedimos a  modificar el proyecto 
y hacer esas seis bajadas que las necesitaban, ahora nosotros ya habíamos 
conversado con el diseñador, ahora por el tema de construcción una bajada quedo 
en el medio, ahora el local que está más afectado tiene tres metros de frente y esto 
es un beneficio para todos  
 
Sr. Patricio Belmar: Ya estamos totalmente don Juan Carlos, estamos tocando el 
tema de las bajadas de vehículos donde van a colocar y resulta que en algunas, en 
la frutería Karen hay una bajada de vehículo, y en la cual donde va a entrar un 
vehículo  
 
Sr. Felipe Pino: Es que ella la pidió para descargar mercadería 
 
Sr. Patricio Belmar: Pero una cosa por ejemplo es recortar como lo hizo la 
ferretería Rifo, pero acá hay una bajada para entrar vehículos que es diferente a 
hacer un bandejon para estacionar los vehículos  
 
Guillermo Flores (DOM): Lo que se hizo en la ferretería fue simplemente porque 
si dejábamos una bajada de vehículos iba a ir el camión cargado e iba a dar toda la 
vuelta así, ahora lo que dice el concejal Patricio a nosotros se nos pidió el servicio, 
para una bajada para descargar, pero si dijo que en el futuro le gustaría hacer su 
casa y cómo voy a salir de ahí, eso fue posterior el diseño comenzó y después llego 
la solicitud, ahora nosotros no tenemos problemas, la solución es retomar el 
proyecto original pero tampoco es la solución  
 
Sra. Carolina Matamala: Alcalde, si me permite yo estuve conversando con la 
dueña de la frutería ingresamos una carta, la verdad es que el problema aca no es 
la bajada del vehículo, si eso está bien es la no instalación del árbol frente a la 
frutería y quedo un espacio, se entregó el oficio a don Guillermo para no hacer la 
instalación del árbol en este minuto, en ese espacio porque ella tiene la bajada de 
vehículo y ella estaciona para cargar y descargar fruta todos los días y esa es la 
situación 
 
Guillermo Flores (DOM): Yo le dije si o si tiene que quedar instalado porque no 
podemos modificar el proyecto, tiene que estar ahí, puede que ahora no quieran 
colocar el árbol, pero puede que el día de mañana si lo quieran colocar  
 
Sra. Carolina Matamala: Por mientras habrá una solución de poder tapar, poner 
alguna palmeta, no sé cómo se llamara ese espacio  
 
Guillermo Flores (DOM): Eso se puede compactar y después evaluarlo cada tres 
años  
 
Sr. Alcalde: Gracias Guillermo, alguna consulta  
 
Sra. Elcira Morales: Alcalde, en qué etapa van los proyectos de las nuevas carreras 
de estructura Metálica y enfermería  
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Sr. Alcalde: Ven la etapa de licitación y se compraron todos los materiales está 
todo listo 
 
Sra. Elcira Morales: Para esa y la carrera Agrícola  
 
Sr. Alcalde: Continúa igual, lo que se agrega son tres nuevas carreras, enfermería 
en Domingo Santa María, Construcciones metálicas en el Liceo Manzanares y HC 
en Domingo Santa María  
 
Sra. Carolina Matamala: Alcalde le quería consultar sobre el tema de las becas de 
Argentina para los alumnos, mucho se ha hablado si bien es cierto es un tremendo 
beneficio, pero me gustaría preguntarle a usted directamente, sobre los alumnos 
que van a ir los que se han bajado, hay rumores entonces quería verlo con usted si 
se cumplió, habían bases establecidas para el tema de postulación de los alumnos, 
como fue ese proceso y cuántos alumnos efectivamente van a ir a estudiar a 
Argentina, hay algún requisito, cuando se van a ir  
 
Sr. Alcalde: Efectivamente los cupos que están destinados en ambas Universidades 
son 10, que van a la prueba de selección que se hace igual que en Chile, en el caso 
de medicina por el convenio establecido, los muchachos viajarían entre el 15 hasta 
el 22 de febrero, los muchachos van todos, y hay solo un problema domestico que 
es del muchacho José Ruiz, que vive con sus abuelitos y nosotros le conseguimos 
un beca completa en Diego Portales 
 
Sra. Carolina Matamala: Eso acá en Concepción  
 
Sr. Alcalde: Si, inclusive nosotros formamos un convenio muy bueno ustedes lo 
pueden ver que permite estudiar como 5 carreras online, y son carreras de 
ingeniería, ingeniería en prevención de riesgo, ingeniería en administración de 
empresas, ingeniería en atención pública, ingeniería Municipal y asistente Social, 
trabajo social y contador, sería bueno que ustedes lo revisaran, yo se los puedo 
hacer llegar, es muy interesante, tenemos cupos en algunas carreras completas. 
Y y e s probables que estudien un promedio más de 10 alumnos y los chicos que a 
nosotros nos interesan son los chicos que van a medicina y odontología esos están 
todos y están viajando todos      
 
Sra. Carolina Matamala: Que va a pasar en el caso fortuito que ni Dios lo quiera a  
algún alumno le va mal en el primer año o en el primer semestre  
 
Sr. Alcalde: Regresa 
 
Sra. Carolina Matamala: No va a tener la oportunidad de seguir, el próximo año, 
de convalidar ramos  
 
Sr. Alcalde: Convalidar ramos no se hace, pero se puede ver la forma por ejemplo 
si tienen un problema mayor familiar, puede llegar a acuerdo con la rectoría un 
convenio directo con ellos y llegar a acuerdo, pero si el muchacho salió a fiestas no 
tienen retroceso, en relación a la otra muchacha que se iba a Cuba ella tienen pasaje 
para el 5 de marzo 
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Sra. Carolina Matamala: La niña que trabaja acá 
 
Sr. Alcalde: Sí, pero ella ya no trabaja  
 
Sra. Carolina Matamala: Ella se va a estudiar medicina  
 
Sr. Alcalde: Si, tendríamos un total de 6, 7 muchachos que van a estudiar 
medicina, 2 o 3 odontología, un promedio bastante importante  
 
Sra. Carolina Matamala: Y después Alcalde tiene que dar alguna prueba que los 
acredite acá 
 
Sr. Alcalde: No, hay un convenio que fue firmado en el mes de octubre, en el cual 
la educación que impartía la Universidad de la Plata o la Universidad del Rosario, 
entra de forma directa solo con la legalización de la documentación, firmado los 
documentos entregados a la Universidad con la casa de estudio son firmado en la 
embajada de Chile Argentina o consulado de Chile Argentina 
 
Sr. Patricio Belmar: Eso va a tener un costo 
 
Sr. Alcalde: Si pero es bajísimo, no es como la convalidación, no supera los 
$100.000   
 
Sra. Carolina Matamala: Y ahora los pasajes de los alumnos se los cotean ellos, la 
familia algún aporte Municipal  
 
Sr. Alcalde: En relación a los pasajes estamos en un proceso fue conversación de 
oferta con la empresa CMPC Mininco que iba a solicitar un transporte, ahora se 
está formalizando, porque no teníamos la fecha exacta, y espero se cumpla esa 
conversación en viajes especiales Forestal Mininco 
 
Sra. Carolina Matamala: Por tierra  
 
Sr. Alcalde: Si, se levanta el concejo       
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         REPUBLICA DE CHILE 
MUNICIPALIDAD DE RENAICO 
      SECRETARIA MUNICIPAL 
 
 
                                                            ACTA Nº6 
 
 
                     SESION ORDINARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL 
 
 
DIA   : 25 de Febrero del 2014. 
HORA                       : 10:00 horas en dependencias del CESFAM de Renaico.  
ASISTENCIA           : Completa 
PRESIDE     : Preside el consejo Sr. Alcalde, actuando como Secretario Municipal y 
del Concejo y Ministro de Fe Don Gustavo Chávez Sepúlveda.  
  
 
A la hora señalada se declara abierta la sesión y se procede con la tabla de hoy. 
 
Sr. Alcalde: En el nombre de Dios damos inicio a citación ordinaria Nº6 
 
 TABLA: CITACION ORDINARIA Nº6 
 
 
1.- Acuerdo para Aprobar acta Ordinaria N°5 
2.-Correspondencia  Recibida y Despachada. 
3.- Cuenta Sr. Alcalde. 
4.- Entrega de Informe de Cumplimiento de PMG 2013 Municipalidad. 
5.- Presentación de las nuevas especialidades del Liceo Agrícola Manzanares y 
Liceo Domingo Santa María. 
6.- Presentación de los nuevos directores de los establecimientos Liceo Agrícola 
Manzanares y Escuela Los Nogales.  
7.- Puntos Varios. 
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Sr. Alcalde: Primero les voy  pedir un minuto de silencio por la pérdida del papá 
de la concejala de la Comuna Yamilet Fonseca, Muchas gracias. 
 
Tabla punto N°1 Acuerdo para aprobar Acta Ordinaria Nº 05, Va a quedar 
pendiente porque nuestro secretario subrogante no cumplió, Punto N°2 
Correspondencia Recibida y Correspondencia Despachada  
 
 
Secretario Municipal: Primero tengo una correspondencia dirigida al Alcalde 
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Secretario Municipal: También tengo certificados médicos de la señora Elcira 
Morales, de don Felipe Pino y Don Claudio Vítale 
 
Sr. Alcalde: Punto N°3 Cuenta del Alcalde. Bueno contarles concejales que 
tuvimos un concejo extraordinario y tuvimos algunas actividades importantes con 
el club deportivo, ayer tuvimos reuniones con el área deportiva, hay presentamos 
algunos deportistas de la escuela de futbol y también hemos tenido bastante 
trabajo administrativo, hemos tenido distintas reuniones con distintas 
organizaciones, dentro de eso hemos estado comunicando un tema que me dijo 
Carolina que es del alumbrado público en Villa Progreso en Tijeral, porque ocurre 
un evento que se corta la luz en todo el sector y posteriormente se da la luz pero 
solo en las casas y no la luz pública, entonces hoy día están en el proceso de 
reparación, dice Frontel que hay un error que quizás el automático se quedó abajo, 
lo desconocen ellos, pero hoy día están trabajando en ello. 
Informar que la semana Tolpanina ha terminado sin novedades, no hubo ninguna 
dificultad, ni situación extraña que sea de comentario o de opinión pública, lo otro 
en relación a Villa Tijeral, hay una empresa que adjudicó la licitación del recambio 
del agua en Tijeral, está en proceso de recolección del personal y en proceso de 
reubicación de oficina y que ya está a pronto de comenzar el proceso de recambio 
del agua en Tijeral, lo segundo en relación a la misma agua comentarles que 
tenemos un camión que está trabajando en agua Tijeral se mantiene hasta fines de 
marzo, se mantiene el contrato había mucha inquietud de parte de los que 
firmaban contrato ahora a fin de mes efectivamente es verdad pero ayer hicimos 
unas gestiones y continúan los contratos por un mes más y así se sigue evaluando 
mes a mes, si es necesario ahora seguramente vendrán algunas reuniones con 
obras hidráulicas, como se va a hacer cuando la empresa tome el control del agua 
de Villa Tijeral.  
Comunicar también que hemos tenido reuniones con las personas de Tolpan, tanto 
Tolpan alto como Tolpan alto lateral  izquierdo, en la cual hay una reconstrucción 
de un camino vecinal que se llama camino cerro parao, había una dificultad con un 
vecino, que impedía la reparación de ese camino, pero se conversó con él, el día de 
ayer y se llegó acuerdo ayer que por lo menos él no tiene ninguna dificultad, el 
camino hoy día continua con su proceso de reparación y hoy día por la tarde 
estaría reparado completamente el camino de cerro parado, además en San Rafael, 
hicieron todos los caminos vecinales, están todos reparados y además se hicieron 
caminos nuevos, además se hicieron cuatro pozos para sacar agua y además se 
hicieron tres estacionamientos de helicópteros, en caso de emergencia al mismo 
tiempo se va a proceder también a la reparación y la conectividad del camino entre 
san Rafael y Tolpan que se va a hacer por el señor Enrique, el cual se va a limpiar 
completo, ese es el último avance más significativo para la Comuna.  
Estamos efectivamente con Forestal Mininco Patrimonio, tanto la elaboración de 
los caminos, como también la elaboración de pozos, el helipuerto, todo está 
trabajando Forestal Mininco en cabezada por un gerente que se llama Gustavo 
Guerra y el representante de Forestal Mininco que es don Juan Vega que es el 
coordinador de terreno, eso es lo que puedo informar y lo que se ha hecho. Punto 
N°4 Entrega de informes de cumplimiento de PMG 2013 Municipalidad  
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Sr. Secretario Municipal: Bueno este informe lo hizo entrega la señora María Inés 
Pacheco de control  
 
Sr. Alcalde: Punto N°5, lo vamos a dejar pendiente porque falta alguien, y el Punto 
N°6 también falta alguien pero yo lo voy a presentar. 
Concejales les quiero presentar a los nuevos directores, se hizo cambio de director 
en el colegio los Nogales, y en el Liceo Manzanares, esta selección de nuevos 
directores, es responsable una empresa externa de alta dirección pública, acá están 
la directora de los Nogales se va a presentar  
 
Jessica Garrido Rodríguez (Directora Colegio los Nogales): Conozco la realidad 
de Tijeral del año 2009, efectivamente como dice el Alcalde me permite estar acá el 
concurso público y también con la confianza que él me ha depositado puede 
dejarme a cargo del establecimiento, gracias 
 
Sr. Alcalde: Alguna pregunta que le quieran hacer  
 
Sra. Elcira Morales: Darle la bienvenida y que ojala le vaya bien, y se cumplan 
todas las metas, que no tengo duda en que lo haga porque se nota que ella es muy 
activa, y felicitarla  
 
Jessica Garrido Rodríguez (Directora Colegio los Nogales): Muchas gracias  
 
Sr. Alcalde: También quiero presentarle al nuevo director del liceo Agrícola 
Manzanares  
 
German Antonio Araneda (Director Liceo Agrícola Manzanares): Buenos  días, 
decidí postular acá porque encontré interesante, cando llegue acá no conocía el 
Liceo me gusto, lo encontré grato he tenido reuniones con la gente que va a 
trabajar conmigo, hay excelentes profesionales trabajando, hay muchos desafíos y 
varias cosas que hacer y de ustedes necesito el respaldo para tener las puertas 
abiertas del establecimiento para todos los que quieran consultar y apoyarnos. 
Agradezco al señor Alcalde que nos  consiguió una camioneta que ya la estamos 
ingresando, incluso el Liceo tuvo una baja de matrícula y eso hay que revertirlo, y 
ya tenemos programado unas salidas a algunos sectores, es tarde pero mejor 
hacerlo ahora que nunca, así que en ese sentido agradezco enormemente al Alcalde 
por el vehículo, y espero sacar adelante a este Liceo, junto a los profesores, muchas 
gracias 
 
Sr. Alcalde: Comentarles concejales que de parte de la Municipalidad de Renaico 
se ha hecho traspaso en comodato un vehículo Municipal al Liceo de Manzanares  
que era la camioneta de social la petrolera, para que puedan ellos moverse en el 
predio  
 
Sra. Carolina Matamala: Alcalde bueno si me permite saludarles, darles la 
bienvenida y no dudo en que el concejo se comprometa a trabajar y colaborar con 
todo lo que tiene que ver con la educación aquí en la Comuna, preguntarles de 
donde vienen, que cercanía tienen con la Comuna  
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Jessica Garrido Rodríguez (Directora Colegio los Nogales): De hecho yo ingrese 
acá el año 2009 como profesora de lenguaje soy especialista en primer ciclo, el año 
2011, gano también una beca de perfeccionamiento de excelencia del Ministerio, un 
magister que termine el año pasado, gracias también a la posibilidad también que 
me dio Don Juan Carlos, yo estudie en Concepción y desde esa mirada y también 
con ese perfeccionamiento muy actualizado el día de hoy permite tener una clara 
visión de lo que es el perfeccionamiento escolar, y de ver las debilidades, carencias 
y fortalezas que tiene el entorno y la Comunidad educativa, para suerte mía el año 
2013 estuve prácticamente por un año ejerciendo en una de las mejores escuelas 
Municipales del país en el colegio de la Comuna de los Sauces, por lo tanto ese 
colegio me va a permitir hacer pasantías a nivel interno de que nuestros docentes 
vayan a conocer la realidad, y vayan a ver tiempos de practica e invitado a la 
Comunidad en general a ser partícipe de este nuevo desafío, si bien es cierto el 
directivo es el que firma un convenio de desempeño con el señor Alcalde, pero el 
convenio lo hacemos todos, en realidad trabajamos todos, ese es el mensaje que he 
llevado a toda la Comunidad educativa, hablando de asistentes de la educación y 
docentes, lo que yo aprecio  gente comprometida con muchas ganas que el colegio 
destaque nuevamente, tiene excelencia medio ambiental, excelencia académica, por 
lo tanto tiene infraestructura, que requiere algunos detalles he solicitado 
desratización al Municipio pequeñas cosas, también apoyo al Departamento de 
Educación pero yo creo que con esta dinámica se van a ir generando grandes 
cambios  
 
Sra. Carolina Matamala: Usted de donde viene 
 
Jessica Garrido Rodríguez (Directora Colegio los Nogales): De Angol y desde el 
2009 conozco la realidad de acá 
 
German Antonio Araneda (Director Liceo Agrícola Manzanares): Yo soy de 
Nueva Imperial, me forme en la Universidad de Chile, trabaje en Conce, trabaje en 
Cunco, en San Pedro de Atacama, en Angol, en el Liceo Mercedes Monsalva, 
Antuco, en varios lugares de nuestro país 
 
Sra. Elcira Morales: Una consulta en cuanto bajo la matricula del Liceo de 
Manzanares 
 
Rodrigo Alarcón (DAEM): El año pasado término con 103 alumnos, y la matricula 
había tenido años antes 250 alumnos casi 300 alumnos, el problema del Liceo es 
que pierde mucha matricula, en cursos iníciales y en la primera parte del año por 
lo que son situaciones que tengo que revertir  
 
Sra. Elcira Morales: Este año con cuantas matriculas estamos iniciando el año 
 
Rodrigo Alarcón (DAEM): Con 118 es muy baja  
 
Sra. Carolina Matamala: Y cuanto era la proyección que tenían  
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Rodrigo Alarcón (DAEM): 132 alumnos, ahora hay que tomar en cuenta la 
variable  de temporada que hay artos alumnos que se incorporan después a final 
de marzo, y la quincena de abril, son los meses fuerte de la matrícula, ahora en 
comparación con otros años a esta misa fecha el año pasado en manzanares tenían 
como 98 alumnos matriculados en ese sentido ya tenemos como 28 o 20 alumnos a 
esta fecha  
 
Sra. Carolina Matamala: Y después de los 98 alumnos a la fecha a cuantos 
alcanzaron  
Sr. Alcalde: 103 alumnos 
 
German Antonio Araneda (Director Liceo Agrícola Manzanares): Se pierde 
mucha matricula en el periodo inicial 
 
Sra. Yamilet Fonseca: Buenos días, quisiera preguntar que es de los chicos 
Indígenas, habían muchos chicos matriculados, siguen ellos, me imagino la 
cercanía, tenerles la  locomoción  
 
Rodrigo Alarcón (DAEM): Los alumnos Mapuches, el Liceo Agrícola Manzanares 
es el que tiene más alumnos Mapuches, sobre el 40%  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Pero ellos van a seguir me imagino 
 
German Antonio Araneda (Director Liceo Agrícola Manzanares): Si, van a seguir, 
lo que tenemos que resguardar es la movilización cuando tengamos las matriculas, 
la idea es que lo comprometido se cumpla, en ese sentido porque algunos alumnos 
se retiran por esa situación  
 
Rodrigo Alarcón (DAEM): Un dato importante para que lo sepa el concejo, hoy 
día se cerraron las licitaciones del transporte escolar y no hubo ningún oferente, 
nosotros ahora aumentamos los días, cerrándolo el 10 de marzo, en las empresas 
dicen que por lo que estamos licitando no es atractivo  
 
Sra. Carolina Matamala: Que va a pasar ahí tienen algún plan de emergencia 
 
Rodrigo Alarcón (DAEM): No el único plan que tenemos es deficiente, así que 
vamos a tratar de hacer las gestiones, estamos viendo la posibilidad con finanzas 
de aumentar el monto, indudablemente que $54.000.000 más el gasto de ganancia 
que le queda a la empresa que siempre es de un 15% o 20% no es atractivo para 
ningún cliente, si tienen quere correr 160 kilómetros diarios 
 
German Antonio Araneda (Director Liceo Agrícola Manzanares): Hay alumnos 
que porque se terminó el primer ciclo básico en el liceo, pero si hay alumnos que 
solicitaron internado 
 
Rodrigo Alarcón (DAEM): Mientras tanto vamos a funcionar con los vehículos que 
tenemos   
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Sr. Felipe Pino: Cuanto es el valor mensual que ofrecen  
 
Rodrigo Alarcón (DAEM): Alrededor de $4.300.000 
 
Sr. Felipe Pino: Cuanto seria atractivo   
 
Rodrigo Alarcón (DAEM): Estamos ofreciendo $400 pesos por kilómetro pero para 
una empresa es atractivo $700 por kilometro 
 
Sr. Claudio Vítale: Permiso don Alcalde y no habría otra forma de fortalecer el 
sistema con un vehículo más, mientras que no tenemos ningún oferente y estamos 
a 50% de subir la plata que no tenemos, yo pienso que hay que tener un plan B y 
un plan C  
 
Rodrigo Alarcón (DAEM): Tener un transporte escolar hay que pagar la 
mantención, porque no es plata de nosotros, de hecho el ministerio y el tema del 
transporte escolar se debe licitar 
 
Jessica Garrido Rodríguez (Directora Colegio los Nogales):A mí me gustaría ver 
el tema de fusión de kínder y pe kínder porque este año me encontré con la 
matrícula de 6 niños en pre kínder y 11 en kínder y me gustaría que junto  a todo el 
personal educadoras y técnicos salir a captar niños, y estos niños iban a ser 
trasladados internamente y ya los apoderados están haciendo consultas, y la 
perdida de matrículas del colegio se va a la Comuna de Angol   
 
Sra. Elcira Morales: El tema que dice la directora acá es la oferta que se les hizo, al 
no adjudicarse el proyecto, vamos a volver a tener el mismo problema  
 
Rodrigo Alarcón (DAEM): Estamos en proceso y por el monto que estamos 
licitando no va a ser atractivo $54.000.000 
 
Sr. Felipe Pino: Sera conveniente sacar recorridos 
 
Rodrigo Alarcón (DAEM): Es lo que vamos a tener que hacer  
 
Sra. Carolina Matamala: Como plan B si no presenta ningún oferente 
 
Sr. Alcalde: Si vehículos Municipales y vehículos licitados   
 
Sra. Yamilet Fonseca: Pero igual hay un gasto, Alcalde, el hecho de tener los 
vehículos municipales que son un cacho y además tienen que tener asistente más 
chofer, yo creo que hay que subir la oferta  
 
Sr. Alcalde: También puede ser  
 
Sra. Carolina Matamala: Los vehículos Municipales no reúnen las características 
para el traslado de niños, se puede incurrir hay en un error bastante grave, la otra 
vez ya pasó una situación complicada, que fome que estemos empezando así el 
año  
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Rodrigo Alarcón (DAEM): Estamos necesitando transporte escolar que redobla las 
exigencias, ese es el tema, entonces son muy escasas las empresas  
 
Sr. Alcalde: Muchas gracias Directores, vamos a pasar a retomar el punto N°5 
Presentación de la nueva especialidad del Liceo Agrícola Manzanares y Liceo 
Domingo Santa María 
 
Rodrigo Alarcón (DAEM):La primera citación 36:34 que yo les estoy entregando es 
un tema más general de las especialidades que hemos desarrollado para mejorar la 
oferta educativa de la Comuna y entre esas medidas están las siguientes las 
aperturas del módulo dental, este módulo también se podría trasladar a la escuela 
Nobel Gabriela, está la creación de nuevas especialidades que es en la que estamos 
ahora, técnico en enfermería del Liceo Domingo Santa María, y la especialidad de 
construcciones metálicas en el Liceo Agrícola Manzanares, en esas dos 
especialidades están tres ámbitos, el equipamiento por un lado, la ambientación de 
la sala y todo lo que tienen que ver con la documentación que requiere el 
Ministerio de educación para que empiecen a funcionar estas especialidades. El 
equipamiento que se licito para el taller de Construcciones metálicas alrededor de 
$29.000.000 y fracción, y  enfermería alrededor de $15.000.000 y fracción, eso es 
solo equipamiento, sin la habilitación del laboratorio que son $10.000.000o 
12.000.000 y la misma cifra en taller de construcciones metálicas, ustedes pueden 
ver que la inversión es bastante fuerte, y ya está casi en la etapa final el laboratorio 
de enfermería y construcciones metálicas, los profesores están contratados y 
empezarían el 3 de marzo, a trabajar. 
 
 
Sra. Elcira Morales: Don Rodrigo una consulta porque tienen contratadas las 
personas si todavía no empiezan a trabajar las especialidades, les van a pagar antes    
 
Rodrigo Alarcón (DAEM): No 
 
Sra. Elcira Morales: Y si no alcanzan a estar implementadas las salas, igual les van 
a estar pagando 
 
Rodrigo Alarcón (DAEM): No es que puede empezar a funcionar antes 
 
Sra. Elcira Morales: Yo me refiero a un programa que este elaborando un profesor, 
porque si no va a tener donde trabajar   
 
Rodrigo Alarcón (DAEM): Es que pueden tener las clases teóricas y la práctica 
después  
 
Sr. Felipe Pino: Hay cupos limitados en alguna especialidad 
 
Rodrigo Alarcón (DAEM): No, lo que establece la ley máximo 45 
 
Sra. Elcira Morales: En enfermería cuantos alumnos tienen recepcionados 
 



 
 

9 
 

Rodrigo Alarcón (DAEM): 35 alumnos 
 
Sra. Elcira Morales: Y en Construcciones Metálicas 
 
Rodrigo Alarcón (DAEM): 9 alumnos 
 
Sra. Yamilet Fonseca: Yo creo que estamos empezando ojala podamos llegar a las 
metas, pero la verdad es que igual es llamativo, estructura metálica hoy en día, la 
mayoría de los jóvenes se está yendo al norte que ganan muchas lucas haya, 
entonces yo creo que deberíamos estar, no tranquilos pero, creo que se está 
haciendo todo el esfuerzo para que se haga bien 
 
Rodrigo Alarcón (DAEM): A mí la experiencia me dice que no van a haber 
inconvenientes en este proyecto 
 
Sra. Yamilet Fonseca: Sera posible que nosotros podamos visitar, quizás hoy día, el 
laboratorio  
 
Rodrigo Alarcón (DAEM): Por supuesto.  
También ahora en marzo se crea el Liceo nocturno, tenemos un convenio con San 
Clemente, que yo creo que van a ser 150 alumnos  
 
Sra. Elcira Morales: Hay van a tener el mismo problema del transporte 
 
Rodrigo Alarcón (DAEM): Si pero al menos hay tenemos los dos vehículos del 
departamento que vamos a tener que utilizarlos y los sectores son más reducidos  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Las carreras son presenciales 
 
Rodrigo Alarcón (DAEM): Si, generalmente son de lunes a viernes de 19:00 pm a 
22:30 pm, hay queremos ofrecer capacitaciones en el tema de Construcciones 
metálicas, soldadura  
 
Sra. Elcira Morales: Alcalde, con el mismo tema de potenciar el Liceo Agrícola 
Manzanares, yo converse con un señor de aquí de San Clemente, y me decían que 
ellos querían potenciar la parte Agrícola, ósea sacar profesionales que sean idóneos 
para todo lo que es hortofrutícola acá en la Comuna, me decía que lo 
conversáramos en el concejo, me parece que han tenido conversaciones con el 
director o con el director antiguo de un proyecto para potenciar la refrigeración, 
que no hay profesionales acá en la  Comuna, incluso decían ellos que podían 
apoyar con becas fuera del país  
 
Rodrigo Alarcón (DAEM): Por eso yo no he tenido contacto    
 
Sra. Elcira Morales: Para que nosotros nos pongamos en contacto con ellos, porque 
dicen que esta el ofrecimiento  
 
Sr. Alcalde: Yo efectivamente yo tuve una reunión con uno de los directores él es 
dueño del 40% de la empresa San Clemente y al acuerdo que llegamos, fue el que 
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yo le solicite la posibilidad de apadrinar el Liceo Manzanares, quedamos que en 
una próxima reunión yo la planificaría para que conversáramos todos 
 
Sra. Elcira Morales: Y sería muy importante que nosotros participáramos como 
concejo 
 
Sr. Alcalde: Ningún problema 
 
Sr. Claudio Vítale: Señor Alcalde si me permite veo que el Liceo Domingo Santa 
María, está proyectando una muy buena especialidad, el Liceo Agrícola igual está 
participando en algo nuevo. Encuentro que hay muy poco compromiso de algunas 
personas, del concejo, de la población, de la gente que trabaja en educación de 
difundir esto de forma correcta, yo he trabajado pero no he visto a nadie más 
trabajar en eso, partiendo de la propaganda que es importantísimo a la hora de 
crear una nueva especialidad, si no la difundimos, si no hacemos la propaganda 
adecuada nadie va a saber que estamos haciendo estas cosas  
 
Rodrigo Alarcón (DAEM): El Liceo Domingo Santa María, creo que entrego 
afiches  
 
Sr. Claudio Vítale: Lo que yo señalo es que nosotros los concejales somos buenos 
para pedir cuentas, de cuantos alumnos tenemos matriculados, pero la pregunta 
mis es ¿cuánto hemos aportado para que se matricule gente? 
Lo que quiere aportar San Clemente está bien, pero ellos no cumplen muy bien 
como patrón, porque yo doy dirigente, no le pagan como corresponde a la gente, 
como lo dice el código del trabajador, entonces yo pienso que hay que ser un poco 
más sinceros en las conversaciones que tengamos con este tipo de empresas en 
Chile, mira cuando yo vea que tú les cumples a los trabajadores hay vamos a 
empezar a conversar, yo se los digo por experiencia, porque yo reviso contratos en 
donde los obligan a hacer cosas que no son así.  
Entonces si el Alcalde va a tener conversaciones con las empresas, me gustaría que 
se detuviera a revisar cómo están funcionando estas empresas, lo siento pero yo 
tengo que decir lo que veo, a mí me gusta que mi Comuna tenga buenas 
propuestas pero que también les vaya bien  
 
Sra. Yamailet Fonseca: Alcalde, yo creo que tenemos que partir formando 
profesionales y los profesionales verán donde van a trabajar, porque yo creo que 
cuando uno es profesional uno hace valer su profesión, yo creo que esta creación 
de carreras es  una muy buena iniciativa pero, yo no sé si esa publicidad radial, es 
solo acá o también en Angol, para que la gente de los alrededores tenga 
conocimiento  
 
Rodrigo Alarcón (DAEM): Si hemos tenido falencias en el tema de difusión, y yo 
estoy seguro que vamos a sobrepasar las matriculas en construcciones metálicas y 
en enfermería sobrepasemos la cantidad de alumnos 
 
Sr. Alcalde: Muchas gracias Rodrigo pasemos al punto N°7 Puntos Varios. Vamos 
a entregar otra información más  
 



 
 

11 
 

Sr. Secretario Municipal: La señora María Inés envió estos Informes de avance 
presupuestario Financieros cuarto trimestre 2013  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Alcalde porque ella no nos viene a presentar esto, ya 
llevamos más de un año y ella jamás ha venido a presentarnos algo  
 
Sra. Carolina Matamala: Seria apropiado que ella viniera  
 
Sr. Patricio Belmar: Si tienen alguna duda los concejales nuevos se pueden acercar 
a la oficina de la señora María Inés, es una sugerencia que les puedo dar 
 
Sr. Alcalde: Yo lo voy a comunicar para que su próxima entrega lo haga ella 
personalmente, para cualquier duda. Puntos varios 
 
Sr. Patricio Belmar: Mencionarle que en la plaza de armas están apareciendo 
pequeños vertederos donde se acumula basura, de personas que van en las noches 
a beber cerveza a fumar y no sé qué está pasando con esta empresa que 
supuestamente la semana pasada iban a firmar contrato de las áreas verdes, la cual 
va a costar mucho recuperar todo ese pasto seco, lo otro mencionar que la 
iluminación de la plaza está bien, pero las ramas de los árboles están tapando los 
focos y sería bueno Alcalde mandar a alguien de patio a podar 
 
Sr. Alcalde: Si, Patricio te respondo tu pregunta de forma inmediata, yo sostuve 
durante esta semana una reunión con la nueva empresa que se ganó la licitación y 
antes de conversar conmigo les dije que tenían que solicitarme una propuesta de 
acuerdo a la licitación de base por supuesto, la empresa hoy día tiene limpiecita la 
plaza, la pase a ver en la mañana, lo primero que le pedí fue un informe de la 
actualidad, como está la Comuna hoy día obviamente firmado por un especialista 
en paisajismo, me hizo muchas observaciones, lo primero que vamos a hacer es 
comenzar un proceso de limpieza completo de la Comuna, y se van a poner flores 
a la entrada de Renaico, y donde está el Molino, está bien bonita la propuesta 
espero que se cumpla yo se las voy a presentar.  
El sistema de Obras Publicas es el que está trabajando en la carretera y yo les pedí 
que pusieran esas lucecitas, para que bajen la velocidad, pero al final lo que 
hicieron fue otra cosa, ustedes vieron lo que hicieron, le pusieron rejas y lo 
pintaron  
 
Sra. Elcira Morales: Alcalde, yo pienso que usted debería presentar un proyecto, al 
Ministerio de Obras publicas 
 
Sr. Alcalde: Si lo vamos a presentar ahora  
 
Sra. Carolina Matamala: Se ve bien  
 
Sr. Felipe Pino: Cambio algo  
 
Sra. Yamilet Fonseca: La gente dice, que se ve lindo  
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Sr. Alcalde: Eso vamos a estar haciendo, también en relación al paisajismo 
nosotros ya hicimos el compromiso con el presidente de ferrocarriles, cuando yo 
viaje a Santiago, se demoraron muchísimo, pero por fin limpiaron el área de 
ferrocarriles, quedo todo impecable, y ahora tenemos que buscar la fórmula, quizás 
si ustedes lo aceptan, yo quisiera hacerles la invitación de parte mía y del concejo 
Municipal para que ferrocarriles del estado el área de Mantención se venga a 
presentar aquí y nos diga cuál va a ser su plan anual, y si ustedes aceptan ellos 
vendrían a hacer una presentación, están de acuerdo 
 
Sres. Concejales: Si  
 
Sra. Elcira Morales: Alcalde y hay aprovechamos de comprometerlos para que nos 
arreglen el paso de la estación  
 
Sr. Patricio Belmar: Sería bueno, y ya que estamos hablando del paisaje que va a 
pasar con la pasarela   
 
Sr. Felipe Pino: Tienen que estar 
 
Sr. Patricio Belmar: Cuando se hizo esa pasarela no estaba la ley que debía tener 
algo para los discapacitados, y mucha gente anciana no la ocupa 
 
Sr. Felipe Pino Pero ahí hay un colegio 
 
Sr. Patricio Belmar: Pero Alcalde, usted se comprometió de mandar a asacar esos 
pedazos que están a punto de caerse y que podía hacer un trueque con otro 
Municipio y ya vamos a completar un año y algo y nada 
 
Sr. Alcalde: Ya  lo sacamos, les voy a explicar sobre la pasarela tuvimos reuniones 
con obras públicas, el señor intendente, SEREMI del trabajo y todos los Alcaldes y 
yo plantie lo mismo que tu estas planteando y el señor SEREMI de obras públicas 
plantea lo siguiente para todos los Alcaldes que efectivamente esa pasarela no 
cubre con los requisitos de las normativas técnicas de la actualidad, pero cuando se 
instaló cumplía, pero hoy día los entandares son distintos, por tanto me decían que 
esa pasarela puede ser donada a otro Municipio, habían tres Municipios que la 
querían y ellos se comprometen a venir a buscarla y obviamente habría que hacer 
un proyecto para una pasarela, con los estándares que exige la ley, yo me 
comprometo a oficializar la información técnica de traspaso y de cambio de 
pasarela, ahora que está el cambio de Gobierno yo prefiero hacerlo después , el 11 
de marzo  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Alcalde disculpe si la pasarela no está sería bueno hablar 
con Carabineros, porque igual es importante, que Carabineros este hay para 
controlar el transito     
 
Sr. Alcalde: Yo converse con Carabineros, y me manifiestan en lo personal que 
prefieren que esa pasarela no esté porque es un foco de delincuencia, y en el día 
ellos han observado y nadie ocupa esa pasarela por tanto la opinión de ellos es que 
la retire  



 
 

13 
 

 
Sr. Patricio Belmar: Y la mayoría de las personas de Renaico está solicitando que la 
saquen y con respecto a los alumbrados públicos, llegaron los materiales para 
reponer las ampolletas quemadas y de los árboles que están muy frondosos en 
calle América donde vive la señora Ana la peluquera, y eso le corresponde a 
Frontel, lo menciono por si llegara a pasar algo 
 
Sr. Alcalde: Fue informado y hoy día presente un segundo oficio, nosotros también 
estamos preocupados Patricio, sería bueno invitar al encargado de Frontel, si es 
que acepta venir porque tiene un trato distinto, porque una vez vino uno y se portó 
bastante enojón. Yo he visto que nosotros tenemos problemas con Frontel no solo 
con los árboles, tenemos problemas en muchos lugares, efectivamente y de una u 
otra forma nosotros estamos pagando un servicio como cualquier dueño de casa 
 
Sr. Patricio Belmar: Tienen que hablar con las personas para que ellos cumplan su 
trabajo  
 
Sr. Alcalde: Yo efectivamente mañana con un señor que es italiano, se me olvido el 
nombre y le voy a plantear este tema  
 
Sr. Patricio Belmar: Y lo otro Juan Carlos, tiempo atrás se les dio un espacio a estos 
jóvenes que practican en bicicleta y skate, no se les niega pero la plaza no es para 
eso, han dejado ese material que ellos ocupan como por ejemplo los fierros, los 
dejan en la calle frente a don Víctor Sáez. La rampla de madera la colocan por 
donde transita la gente y cuando se les caen pedazos no son capaces de recogerlas, 
para botarlas a la basura y como Felipe es el padrino de ese grupo debería 
conversar con ellos, se dio en un espacio al lado de la población Villa del Rio para 
que ocupemos la plaza como corresponde 
 
Sr. Alcalde: Ya, alguien mas  
 
Sra. Carolina Matamala: La  vez pasada en el concejo le hice algunas preguntas 
con respecto a las becas, y usted dijo que iba a averiguar y me iba a responder de 
que ítem presupuestario iban a sacar recursos para costear, traslado, alimentación 
y estadía, en el país de Argentina  
 
Sr. Alcalde: Si efectivamente contarles que los muchachos llegaron bien a 
Argentina, las carreras eran todas en el área de salud, los fondos se sacaron del 
departamento social  
 
Sra. Carolina Matamala: Pero de que ítem, o eso lo van a venir a explicar 
 
Sr. Alcalde: Lo van a venir a explicar, pero esa plata va a ser repuesta  
 
Sra. Carolina Matamala: Lo tomaron prestado 
 
Sr. Alcalde: Si, prestada por el momento, si efectivamente en la reunión de mañana 
se va a reponer, fue poquito y el resto lo pusieron los padres   
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Sra. Yamilet Fonseca: Va a pasar por concejo 
 
Sr. Alcalde: Si, la señora Verónica lo va a explicar 
 
Sra. Elcira Morales: Sobre los profesores que fueron despedido el año pasado se 
les cancelo todo, porque lo que dictamino la Contraloría fue el pago hasta febrero, 
incluso hay vienen incluido Mario Cataldo que tienen que restituirlo a su cargo 
 
Sr. Alcalde: Lo desconozco pero el próximo concejo les voy a informar  
 
Sra. Elcira Morales: Para que nos informen como lo hicieron para hacer los 
reintegros, porque no tenemos plata y queremos saber de dónde sacaron plata para 
eso 
 
Sr. Alcalde: Yo le informó el otro concejo  
 
Sra. Carolina Matamala: Alcalde porque no sacan los letreritos de la semana 
Renaiquina, la que están cubriendo la cara de los concejales con las actividades de 
verano, y el otro que está en la entrada del balneario que ya paso hace rato  
 
Sr. Alcalde: Los voy a sacar hoy día       
 
Sr. Felipe Pino: Alcalde, si ya si bien es cierto estamos finalizando la temporada de 
verano, considero que fue un buen verano, hubieron varias actividades de la 
Comuna, los visitantes, los vecinos, quedaron muy contentos, se mostraron buenos 
show, buena feria Costumbrista, la expo agrícola, las actividades deportivas fueron 
muy positivas aparte de lo que se realizó en Tijeral, vienen visitantes de Angol, 
Negrete, Nacimiento, la gente que pasa en la ruta, y así Renaico va adquiriendo 
más realce, lo que si el próximo año darle más énfasis a Tijeral, en cuanto al 
verano, al nivel para que sea más equitativo, y un buen balance de lo que yo he 
escuchado de los vecinos, no solo de la Comuna de Renaico, si no de la región, así 
que bien por eso, y felicitar especialmente a los funcionarios Municipal, a los de 
patio que todas las actividades estaban hay al 100%, eso es valorable y se destaca. 
Lo otro Alcalde que camino a Casas Blancas, Venencia y San Gabriel está en muy 
mal estado, eso es responsabilidad de Vialidad así que si ustedes se pueden 
comunicar con el señor, para que le dé solución a eso  
 
Sr. Alcalde: Yo lo llamo  
 
Sra. Carolina Matamala: Alcalde si me permite muy breve en relación a lo que dijo 
Felipe, yo estoy de acuerdo con él, me sumo a felicitar a la gente que trabajo 
comprometida a las actividades de verano, sobre todo el área de cultura, la señora 
Patricia Obreque, su equipo, los chicos de los talleres, funcionarios de la 
Municipalidad, pero tengo un descontento o preocupación, por la semana 
Tijeralina, yo estuve en el primer día de la semana Tijeralina y fue un poco 
vergonzoso usted vio hay el animador no sabía cómo se llamaba el pueblo, al día 
siguiente se cortaba la luz, entonces fue como entregarles lo que queda para la 
semana Tijeralina y Renaico concentra mayormente sus actividades, entonces es un 
compromiso que se hizo con la gente de poder inyectar más recursos el próximo 
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año y que a lo mejor no sea el tremendo show pero más preparado y así también 
para la feria Costumbrista que renueva las tradiciones folclóricas de la Comuna, 
porque estamos hablando de una semana de feria costumbrista y a lo mejor podría 
ser viernes, sábado y domingo y seria con los mismos recursos pero algo más 
bonito, no sé, pero yo en general felicitar a la Municipalidad, a los profesionales 
que trabajaron, porque estuvo bonito, pero dejar más recursos para Tijeral y la feria 
Costumbrista  
 
Sr. Alcalde: Si mira efectivamente tu estuviste los dos días que existieron 
complicaciones, nosotros licitamos la amplificación, con el propósito de no entrar 
artistas, con equipos que ocuparan mayor del necesario, se dio la posibilidad de 
traer a esos muchachos y efectivamente yo creo que fue un error de la señora 
Patricia, pero tienes razón hay que mejorar, y al día siguiente cambiamos 
amplificación y animador y resulto muy bueno, lo que me extraño fue que había 
demasiada gente, no pensamos que iba a llegar demasiada gente  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Alcalde y la amplificación de la Comuna 
 
Sr. Alcalde: Está funcionando  
 
Sra. Carolina Matamala: Pero ese da para un evento grande o medianamente 
 
Sr. Alcalde: No 
 
Sr. Felipe Pino: Para el teatro, para algunos bingos y cuidarla  
 
Sr. Alcalde: Son delicados esos equipos 
 
Sr. Claudio Vítale: Algo cortito señor Alcalde, nosotros con Felipe estuvimos en la 
semana Tijeralina, el día que estuvo mala la amplificación, el animador y todo eso, 
muchas veces no pasa por un tema de inyectar más recursos, si no que pasa por un 
tema de invertir bien los recursos, porque trajeron un animador que no sabía 
dónde estaba parado, y no es culpa del Alcalde    
 
Sra. Yamilet Fonseca: Pero eso se licita 
 
Sr. Claudio Vítale: Pero cuando licitas, tienes la posibilidad de elegir, yo pienso 
que hay que ver contactos de afuera y que ellos liciten, nosotros con Felipe 
conversábamos sobre el festival de la Manzana que fue todo un éxito, pero con 
$5.000.000 se pueden hacer cosas mucho mejor de lo que se hizo, porque la niña 
que estaba a cargo no tenía idea de nada, la niña se nos acercó y nos dijo a mí me 
dejaron sola y yo no sé nada, yo le dije que cuando tu organizas algo tienes que 
acercarte a la gente que está acostumbrada a estas cosas y tienes que pedir ayuda, 
obviamente estoy de acuerdo en que falto dinero, pero también pasa por lo que 
estoy diciendo  
 
Sra. Elcira Morales: La semana Tijeralina se financia con fondos Municipales, el 
festival se financio con un  proyecto, entonces son diferentes actividades 
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Sr. Claudio Vítale: Pero yo me refiero a que esos $5.000.000 no se utilizaron de 
forma correcta     
Sra. Elcira Morales: Es que con $5.000.000 no se podía hacer más  
 
Sr. Claudio Vítale: Es que tú no conoces el sistema y hasta con $2.000.000 se puede 
hacer algo 
Sra. Elcira Morales: Si conozco el sistema si también me manejo  
 
Sra. Carolina Matamala: Hay que reconocer que era poca plata   
 
Sr. Claudio Vítale: Y reconocer que mal utilizada también  
 
Sra. Carolina Matamala: Por supuesto, una amplificación te cuesta $500.000 
 
Sr. Claudio Vítale: A ti te cuesta eso porque tú no trabajas en el sistema  
 
Sr. Patricio Belmar: Yo creo que la opinión de Claudio se respeta, pero yo creo que 
hay que ver las páginas sociales, como han felicitado a la señorita Viviana, incluso 
yo mencione que la señorita Viviana está trabajando un proyecto al Gobierno  
Regional que se va a llamar el festival de la manzana, si no me equivoco di el 
número de teléfono y creo que ningún concejal la llamo 
 
Sra. Elcira Morales: No, lo ha dado 
 
Sr. Patricio Belmar: Ya entonces por eso dije si es que no me equivoco, pero 
Claudio dijo que a ella la dejaron sola 
 
Sr. Claudio Vítale: Pero eso dijo 
 
Sr. Patricio Belmar: Las platas no fueron mal utilizadas 
 
Sr. Claudio Vítale: Pero si mal invertidas 
 
Sr. Patricio Belmar: Nosotros tuvimos una reunión, con la señora Patricia, con el 
Alcalde, con la señorita Viviana, para que esos grupos cobraran menos lucas 
porque no era mucha la plata y la gente de Tijeral la última noche se las bailaron 
todas, y casi todas las noches y felicitando a Viviana  
 
Sr. Claudio Vítale: Yo pienso que se le puede subir la calidad de artistas, por la 
misma plata 
 
Sr. Alcalde: Si  
 
Sra. Elcira Morales: Yo estoy de acuerdo con el Patricio la actividad de la señora 
Viviana pienso que fue un éxito, y todos los concejales ayudamos y no lo vamos a 
andar diciendo, y fue muy bonita la actividad 
 
Sr. Claudio Vítale: Pero puede mejorar 
Sr. Alcalde: Muchas gracias se levanta la sesión  
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